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Din causa s-telor sărbători ale Rosaliilor 
diarul nu ra  apáré pănă Marţi séra.

Dumnezeu şi dreptul nostru!
In natură, care tocmai acum 

cere 4^e vesele şi senine cu sóre, 
domne3ce mare posomoréla din 
causa ploilor necurmate, care pun 
pe griji pe agricultori. Dér pe când 
aici ume4éla ne’ncetată apasă greu 
asupra desvoltărei regulate a vege- 
taţiunei, In politică domnesce din 
contră o pîclă nesuferită, un aer 
năbuşitnr, care nu mai puţin pro
duce griji, gânduri grele şi nemul- 
ţămiri, ce vestesc furtuni apropiate.

Nicăiri înse nu se véd aceste 
semne mai védit, ca aici la noi, 
unde am ajuns într’adever la un 
grad de nesuferită năbuşelă. Politica 
de mult nu se mai tace în Transil
vania şi Ţâra unguréscá, decât nu
mai în coutra şi în paguba nostră, 
a naţiunilor nemaghiare, dór mai 
vîrtos în contra nostră, a Românilor.

Nu-i nevoiă se mai spunem 
şi a suta şi a miia-0ră, că totul 
se învîrtesce aici împrejurul planu
lui de contopire prin maghiarisare 
şi centralisare a vieţei şi a întregei 
mişcări de pe teritoriul acestui stat. 
Ori-ce reformă, orî-ce disposiţiă, 
orénduéla seu lege noua, orî-ce or- 
ganisaţiă s’ar pune la cale din par
tea stăpânirei ungurescî, ea nu ur- 
măresce alt scop, decât cel arătat.

Acesta s’a întâmplat şi se în
tâmplă şi cu reformele şi organisaţia 
pe terenul bisericesc. In deosebi se 
întâmplă tocmai acuma cu organi
saţia aşa numitei autonomii catolice.

Cetitorii noştri sciu deja ce va 
se acéstá organisaţiă şi ce sco
puri făţişe şi ascunse urmăresce ea 
mai ales faţă cu biserica română 
unită. Cu tóté acestea aflăm că este 
neapărat de lipsa se ne dăm sóma 
şi mai mult şi, de se póte, şi mai 
la înţeles despre scopurile şi unel
tirile, ce sunt în joc, ca se facem 
se se deştepte cu o minută mai cu
rând în fiă-care Român consciinţa 
despre íngrozitórea mărime a peri- 
culului, ce ameninţă esistenţa nea
mului românesc din Transilvania şi 
Ungaria.

Nu vom face vorbe multe. In 
împrejurările de a4i, stăpânirea un- 
gurescă nu bate un stâlp la margi
nea drumului, fără ca să-i dea, décá 
nu inscripţiă cel puţin colóre ma
ghiară. Tot ce se face şi se între
prinde urmăresce aceeaşi ţintă, de-a 
da cu pămătuful peste tot ce sem
nifică o vieţă naţională deosebită de 
cea maghiară, şi de-a smulge şi ni
mici pas cu pas chiar şi rădăcinile ei.

Acum, ca e vorba -de-a orân- 
du-i trebile autonomiei bisericei ro- 
mano-catolice unguresci în privinţa 
administrativă pe base de represen- 
tare printr’un congres, adunări şi se
nate diecesane, senate protopopesci 
şi adunări şi senate comunale, la 
care se ia parte cam în proporţia 
de 2/3 şi mireni, — guvernul şi epis
copii unguri au urzit un plan înfri
coşat în contra Românilor uniţi. 
Acest plan nu e nou, el îşi are ra-

decinile încă în timpurile vechi şi 
s’a dat la lumină şi a căpătat ochi 
şi sprtncene înainte cu 26 de ani, 
îndată ce aceste ţări au ajuns sub 
oblăduirea unguréscá.

Deşi biserica română unită îşi 
are garantată independenţa ei de 
ori-ce altă biserică din ţâră, cam
pionii maghiarismului în atila şi 
talar sub cuvent, că Românii uniţi 
se ţin tot de biserica cea mare ca
tolică, s’au hotărît, ca se-i ia sub 
protecţia şi conducerea bisericei un
guresci romaoo-catolice, dându-le 
priiegiu aşa numita regulare a au
tonomiei. care nu se póte face fără 
concursul guvernului.

Guvernul aşa-dâră póte 4ice, şi 
a mai şi 4is odată, la 1870, cătră 
Românii uniţi: Decă voiţi autonomiă 
şi voi, haideţi intraţi în congresul 
uoguresc şi ve veţi împărtăşi de 
tóté bunătăţile acestei autonomii a 
bisericei catolice maghiare!

Ce va se însemne acésta, nu 
mai e de lipsă se tălmăcim nimănui. 
Tot aşa ne îmbiă şi ne chiamă se-i 
recunóscem de stăpâni şi se ne 
amestecăm cu ei.

Românul 4ice înse cu drept, că 
nu-i prost cel ce mănâncă şâpte pânî, 
ci cel ce ’i le dă.

Aşa şi aici. Maghiarii ne cer 
nu numai degetul, braţul şi capul, 
dér ne cer şi sufletul, tóté spre glo
ria şi întărirea maghiarismului. De 
le vom da cele ce ni*le cer, date 
vor fi, dér nici nu va rămâne urmă 
în istoria de cuminţia, cun jul şi vi
tejia nóstrá.

De le vom respunde înse, cu 
inima la loc şi cu capul ridicat, cum 
au făcut’o strămoşii noştri: ce e al 
meu nu e al teu, du-te în trébá-tl 
şi lasă-ne se ne vedem noi de-ale 
nóstre, se ne îngrijim noi de bunu
rile nósfcre şi de mântuirea nóstrá ; 
căci décá voi aveţi viâţă naţională, 
o avem şi o pretindem şi noi, şi 
décá voiţi acum se faceţi din bise
rica catolică cosmopolită cu ajutorul 
autonomiei o biserică naţională ma
ghiară, atunci se sciţi, că biserica 
nostră a fost în tot-déuna naţională 
şi numai ca naţională a putut trăi 
şi va puté esista în viitor! Décá, 4*- 
cem, le vom respunde astfel, atunci 
ne vor înţelege, vor trebui se ne în- 
ţelegă şi-şi vor mai pune pofta în 
cuiu.

Aşa facend şi lucrând, nu nu* 
mai, că ne vom împlini sfânta da
toria faţă cu biserica şi naţiunea, 
dér ne vom stórce şi respectul tutu
ror, contrari şi amici, căci va vedé 
şi orbul, că două suflete într’un 
corp nu pot fi, doue biserici naţio
nale într’o organisaţiă, într’un con
gres, într’o administraţiă, nu pot 
esista.

Am 4is şi 4icem : Este un gróz- 
nic pericul, ce ameninţă biserica şi 
neamul românesc prin uneltirile, care 
tind a subjuga pe Românii uniţi bi
sericei catolice maghiare.

Faţă cu un astfel de pericul, 
este îndoit de îmbucurăt0re vestea, 
că obştea Provinciei metropolitane 
unite se va întruni la finea lunei 
acesteia într’o conferenţă generală,

conchiămată cu scop, ca se se sfă- 
tuâscă, cum se se apere în contra 
lui. Fiă, ca acea întrunire se-i gă- 
sescă pe toţi într’un gând, ca se 
lupte umăr la umer cu devisa: 
Dumnezeu şi dreptul nostru!

CONVOCARE.
In faţa stăruinţelor ce au de 

scop organisarea autonomiei acelor 
biserici din ţâră, care din vre-o causă 
seu alta nu şi*au putut’o încă orga- 
nisa pe basa independenţei lor; ér 
mai ales în faţa faptului, ca tocmai 
în 4ilele din urmă s’a pus în lucrare 
definitiva regulare a autonomiei bi
sericei romano-catolice şi în. acelaşi 
timp şi a autonomiei bisericei na
ţionale sârbesci gr. or. din Ungaria, 
sunt mai mult ca legitime dorinţele 
şi îngrijirile, ce au cuprins tóté pă
turile bisericei române unite privi
tor la organisarea propriei sale au
tonomii.

Dorinţele se concentreză în ve
chile nisuinţe şi stăruinţe ale Ro
mânilor uniţi de a vedé şi ei odată 
organisată autonomia deosebită a 
Provinciei metropolitane de Alba Iu- 
lia şi Făgăraş, a căreia independenţă 
este recunoscută nu numai de Sân
tul Scaun Apostolic, ci este înarti- 
culată şi în legi prin art. X X X IX  
din anul 1868.

îngrijirile înse s’au născut şi se 
nasc prin faptul, că organisaţiunei 
de sine stătătore a autonomiei bise
ricei nóstre i se pun nu numai pe- 
deci, dér se lucréza chiar direct pen
tru paralisarea ei. Dovadă acţiunea 
desfăşurată în anii 1870— 71 de că
tră primul „Congres catolic" de 
atunci, conchiămat la Budapesta, 
care prin statutul elaborat, dér ne
acceptat de cătră Majestatea Sa, a 
ameninţat direct independenţa bi
sericei nóstre române uoite, precum 
şi interesele deosebite şi adevérate 
ale Provinciei nóstre metropolitane. 
Dovadă şi faptul, că cu tóté recla- 
maţiunile şi protestările clerului şi 
poporului acestei provincii, pănă 
acum nu s’a făcut încă nimic pentru 
împlinirea vechiului seu postulat.

La acéstá stare de lucruri se 
mai adauge, că pe temeiul preaînal- 
telor resoluţiunî din 29 Noemvre 
1895 şi din 14 Maiü 1897, dispu- 
nându-se convocarea în timp de şese 
lunî a unui Congres catolic organi- 
sator, s’a determinat tot-odată, ca 
acest Congres se se constitue pe 
basa regulamentului electoral apro
bat prin preaînalta resoluţiune dela 
25 Octomvre 1869, prin care alătu
rea cu credincioşii romano-catolicî 
se în vită la lucrările lui şi la „orga
nisarea autonomiei catolice din Un- 
gariau şi credincioşii Provinciei nós
tre metropolitane greco-catolice. S’a 
mai determinat, că la organisarea 
acestei autonomii se se ia de basă 
tocmai amintitul proiect de statut 
elaborat de Congresul catolic în 
1870—71.

In faţa acestor împrejurări şi 
fapte, a sosit momentul suprem, ca 
credincioşii Provinciei nóstre metro
politane române greco-cat. de Alba-

Iulia şi Făgăraş, se facă tot ce cere 
dela ei marea causă a salvării şi pro
movării intereselor bisericei nóstre.

Este deci neaperat de lipsă, ca 
ei se-şi preciseze atitudinea faţă de 
Congresul catolic organisator, ce 
este în ajun a se conchema şi faţă de 
proiectata organisare a autonomiei 
catolice. Dér este mai pre sus de 
tóté necesar, ca amesurat canónelor 
în vigóre ale bisericei orientale, în 
conformitate cu actul unirei, în con
formitate cu instituirea, esistenţa, 
independinţa, dreptul şi caracterul 
individual bisericesc-naţional al aces
tei Provincii metropolitane, credin
cioşii ei ee’şî esprime vederile, do
rinţele şi se-şi formuleze din nou 
postulatele privitor ia organisarea 
cât mai grabnică a autonomiei ei 
deosebite,

Basaţi pe aceste consideraţiuni, 
în urma unei consultări prealabile 
pentru discutarea cestiunilor amin
tite, venim cu iubire frăţ0scă a învita 
pe credincioşii greco-catolici (preoţi 
şi mireni) din íntréga nostră Pro- 
vinciă metropolitană de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, adecă atât pe cei din 
Archidiecesa Biaşiului, cât şi pe cei 
din Diecesele sufragane de Oradea- 
mare, Lugoş şi Gherla, la

o conferenţă generală,
ce se va ţin0 în biserica greco-catolică
din Cluşiu în 29 Iunie st. n. a. c. la
10 ore a. m., şi eventual în 4ilele 
următore.

Dorinţa nóstrá este şi interesul 
causei pretinde, ca la acéstá confe
rinţă se ia parte cât mai mulţi din 
tóteparochiile şi protopopiatele amin
titelor patru diecese, care constituesc 
Provincia nóstrá metropolitană.

Glnşiiî, în 18 Maiü st. n. 1897.

Alesaudrn Bohatiela, căpitan suprem 
al fostului district Náséud, în pen
siune, membru fundator al Asso- 
eiiţiunei Transilvane şi proprietar 
în Ciuşifi.

Andreitl Cosma, advocat, direotor ese- 
cutiv al Inst. de oredit „Silvania“ 
şi mare proprietar în Şimleu.

Dr. Amos Frâncu, advooat în Sibiiu.
Francisc Hossn-Longin, advocat şi pro

prietar în Deva.
-Dr. Georgia Ilea, advooat în Oluşifi.
Dr. Aurel Isacu, advooat şi proprie

tar în Cluşiii.
Dr. Ioan Mihályi de Apşa, advooat, 

protofişc oomitatens şi proprietar 
în Sigetul Marmaţiei.

Dr. Aurel Mureşianu, proprietarul „Ga
zetei Transilvaniei44 în Braşov.

BasiliU Podoaba, director esecutiv al 
Inst. de credit „Economul* şi pro
prietar în Cluşiii.

Emeric Pop de Basesol, advocat şi 
proprietar în Cluşiii.

Georgia Pop, de Basesol, membru fun
dator ai Associatiunei Transilvane, 
mare proprietar în Basesol.

IOSif Romail, advocat şi proprietar în 
Or^dea-mare.

Dionisia Vajda, mare proprietar în 
Olpret.

IOSif Vulcan, membru al Academiei 
Române, redactorul „Familiei* şi 
proprietar în Oradea-mare.
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tonomiei bisericei catolice de ritul latin 
şi grecesc din Ungaria“.

Deja din titlu se vede, precum 
bine (i|ice memorialul, că e vorba 
numai de o biserică, prin urmare 
biserica greco-unită se contopesce 
în acest titlu cu biserica latină.

De aici chiar póte înţelege ori 
şi cine, că statutul congresului dela 
1871 în paragrafii sei ia disposiţiunî, 
car! zădărnicesc orî ce drept de au
tonom al Bisericei române-unite şi 
vâră în sînul ei o putere absolută 
centralistică cu reşedinţa în Pesta, 
avénd în frunte pe primatele ungu
resc, cu un senat direcţionat ungu
resc, cu o majoritate unguréscá 
sdrobitóre în congres, cu un senat 
al congresului unguresc, faţă cu care 
Metropolitul şi episcopii români, si- 
nódele şi senatele diecesane nu mai 
însemnă nimic, căci vor avé numai 
se ducă în deplinire poruncile dela 
Pesta. Congresul cu organele sale 
do controlă se póte amesteca în tóté, 
póte dispune de sistemul învăţămân
tului în şc0lele române confesionale, 
chiar şi de fondurile diecesane şi 
şcolastice, ba se póte amesteca şi 
în certele parochienilor cu parochul. 
Póte, cum am mai arătat, impune 
contribuţii Episcopilor şi diecese- 
lor etc. etc.

*
Autorul Memorialului, dovedind 

amănunţit tendinţa vedită a congre
sului catolic unguresc dela 1871 de 
a nimici viăţa de sine státátóre a 
Românilor uniţi, spune că schiţarea 
acésta a scris’o încă în anul 1871, 
şi că sub impresiunea împrejurărilor 
de atunci a încheiat cu următorele 
cuvinte:

„Tote acestea considerându-le şi 
bine cumpănindu-le, putem vedé, că 
sub firma autonomiei, nouă Româ
nilor gr. uniţi nu ni-se dă autono
mia în biserică şi trebile nóstre, ci 
ni-se rapesce şi ce am avut, ni-se 
strică şi strămută totă instituţiunea 
bisericei orientale, şi aşa noue ni-se 
pregătesce mórte şi nu înviere.

Fraţi Români din provincia me
tropolitană greco-cat. de Alba-Iulia! 
Poftiţi astfel de autonomia? Primi- 
ve-ţi regulamentul, statutul séu ori
cum se va numi organisaţiunea adu
nării regnicolare catolice 4 i s e şi 
congres din Pesta? Şi décá din die- 
cesa oradană cu fapta, éra din cele
lalte diecese cu ignorarea au [pro
testat Românii greco-cat. în contra 
competenţei acestei adunări, puté- 
ne-vor încopcia, îndesa cu torţa în 
staulul lor necerut, nepoftit şi in
competent asupra nostră ?

Ore acésta adunare va esecuta 
organismul séu şi în biserica nostră

prin asistenţa oficiilor politice, séu 
prin archiereii, episcopii noştri?

Óre în astfel de împrejurări ce 
însemnătate are Metropolia nostră, 
şi óre este causă pentru ca sé mai 
esiste densa? Ore după tote aces
tea, pentru ce ne-a separat Pontifi
cele Roman şi în privinţa adminis
trativă pentru tot-déuna de autori
tatea Strigoniului ?

Tote acestea sé le judecăm; sé 
stăm, sé priveghiem, dér sé stăm 
bine, sé stăm cu frică, căci leul răc- 
nesce şi cu gura căscată caută se 
ne îmbuce “.

*

Autorul Memorialului, care ca 
un veteran luptător pentru dreptu
rile bisericei, cunósce bine starea lu* 
crurilor şi uneltirile duşmane biseri
cei române unite, încheiă lucrarea 
sa preţi0să astfel:

In intervalul de 26 de ani, Ma- 
jestatea Sa n’a dat sancţiunea Sa 
operatului congresual din 1871, ci 
precum vedem, declarându-se Con
gresul din anul amintit de închis, se 
conchiamă altul, dér tot pe basele 
vechi şi cu luarea în consideraţiune 
a statutului încă nesancţionat; se în
ţelege, că în acest parlament biseri
cesc, statutul făcut înainte de asta 
cu un cuart de secol, amesurat schim
bărilor şi înoirilor întâmplate în 
ţ0ră, şi anume: cu privire la fabri
carea consecutivă) a legilor şcolare 
şi a învăţământului, cu privire la 
congrua ce o contemplézá guvernul, 
în lucrare comună cu episcopatul, 
cu privire la căsătoria civilă obligă- 
tóre şi la posiţiunea de drept public 
a bisericei rom. catolice, de când i-s’a 
luat prerogativa şi caracterul de a 
fi religiune predominantă a statului 
şi alte mai multe: trebue neapărat 
sé se modifice §§-ii operatului din 
1871 amesurat împrejurărilor, vede
rilor şi convingerilor preconcepute cu 
înaintarea timpului şi a maturităţii 
omenimei. Esenţa acelui operat înse 
cu referire la fusionarea nostră în 
autonomia catolică nu se va schimba 
nici decât; şi în acésta convingere 
a nostră ne întaresce participarea 
consecutivă a archiereilor noştri gr.- 
uniţî la tote conferenţele ce avură 
loc în cestiunea autonomiei şi con- 
gruei; ne întăresc tőte precedenţele 
şi neîmplinirea postulatelor generale 
ale Metropoliei nóstre de a se puté 
constitui într’un congres al séu au
tonom ; ba despre acésta temere a 
nostră ne póte convinge însu-şi res- 
criptul Majestăţii şi instrucţiunea mi
nistrului de culte, în meritul con- 
stituirei noului congres. De unde ur- 
mézá, că archiepiscopul şi episcopii 
gr. uniţi de sigur vor fi provocaţi 
prin Primatele Ungariei şi archie-

Memorial
în causa bisericei române unite-

pilele acestea a apărut în ti
pografia ndstră o broşură de mare 
însemnătate în faţa celor ce se pe
trec astăc î în marea întrebare a au
tonomiei bisericesci, a acelor confe
siuni, cari încă nu şi-au organisat’o, 
precum sunt romano-catolicii, Ro
mânii uniţi şi Serbii gr. or. Acéstá 
broşură scrisă în formă de memorial 
j,de un fiiu credincios al bisericei 
sale“ este întitulată:

„ Autonomia catolică din Ungaria 
şi periclul ce ameninţă printr'énsa 
independenţa Metropoliei gr. unite de 
Alba'Iulia şi esistenţa Bisericei greco- 
unite româneu.

Memorialul arată în partea primă 
cum s’a desfăşurat lucrurile dela 
1869 íncóce în cestiunea înfiinţării 
aşa numitei autonomii catolice; arată 
că prin rescriptul regesc din 14 Maiu 
a. c. ârăşî s’a reluat firul lucrărilor 
întrerupte la 1871.

Cetitorii sciu din articulii noş
tri premergători, cum s'au petre
cut lucrurile. La 1869 pănă la 
1871 s’a făcut prima încercare de 
a^organisa şi biserica catolică pe 
basa autonomă, convocându-se anume 
un congres bisericesc catolic pentru 
scopul acesta, la care au luat parte 
şi mireni.

La început, ne spune Memoria
lul, era vorba numai de autonomia 
„Bisericei romano~catolice“. Mai târ- 
cjiu însă s’a cjis autonomia Bisericei 
catolice din Ungaria, convocându-se 
adunarea organisatóre aşa, că au 
fost băgate ca parte integrantă a 
congresului în cadrul acestuia şi 
episcopatele, ce se ţin de provin
cia metropolitană română unită. S ’a 
hotărît, că archiepiscopia Blaşiului 
se fiă representată în congresul ca
tolic din Budapesta de 2 deputaţi 
preoţescî şi 6 mireni; diecesa ora
dană de un deputat preoţesc şi 2 mi
reni; diecesa Gherlei de 2 deputaţi 
preoţescî şi 7 mireni, ér diecesa Lu- 
goşului de 1 deputat preoţesc şi 2 
mireni; la olaltă (cu cei 4 episcopi) 
27, între 201 membri ai congresului.

Prea înalta resoluţiune din luna 
acésta orânduesce, precum seim, ca 
se se concheme la tomnă un nou 
congres catolic tot pe basa regula
mentului electoral de mai ’nainte 
(1869), care vrea se tragă şi pe Ro
mânii uniţi în mrója alcătuirilor con
gresului catolicilor unguri.

Tot odată s’a orânduit se se ia 
ca basă a desbaterilor viitorului con
gres statutul organic al autonomiei 
catolice votat de congresul unguresc 
din 1871 sub titlul: „Organismul au*

FOILETONUL „GAZ. TE,ANS,1*

Paza Maicii Sfinte.
— Dramă în patra acte. —

localisată de Antonia Popp.
P E R S  O N E L E :

Mafteiii, îngrijitor de casă şi portar. 
Smarandiţa, fata lui.
Dr. Yraciii, medic, veterinar şi profet- 

vrăjitor.
CireeI, neguţător ambulant.
Adolf Grunbaum, agent.
Firuţa, fată de 14 ani. 
loniiţ, copil de 12 ani.
Un Ânger.
Ciungu \
Negru | t â l h a r i .

Mnrgu J 
Ţiganca I-a.
Ţeranca a II-a.
Contele „Fală mareu.
Gendarmul I.
Gendarnwl II , cu rang de sergent.
Badea I<>an, judele satului.
Patru Ţerani, înarmaţi cu arme şi furci 

de fier.

(Acţiunea se petrece într’un sat ro
mânesc dintr’o regiune muntosă a Biho
rului).

A ctu l I .
(O odaiă, în mijlocul căreia se află o 

masă încunjurată cu patru scaune. Intr’un 
colţ al ei este un divan simplu, er în cela
lalt un dulap pentru haine. Pe părete 
o mică oglindă, er în drepta şi stânga ei 
icona Mântuitorului Isus Christos şi a 
Maicei sfinte. De un cuier aternă o puşcă, 
un revolver şi un pumnal, 6r mai jos o 
cheiă, de care aternă un bilet).

Mafteiu : (îngrijitorul casei, stă la 
ferestra din drepta odăii, privesce la stradă 
şi dice:) Bine că vine odată! Sma
randiţa tatii, numele tău nu se po- 
trivesce cu purtarea ta. De-aşî fi 
seiut, că vei fi aşa de bieericosă, 
ţi-aşi ti pus un nume nemţesc, cum 
au cele mai multe călugăriţe, căci 
decât Smarandiţa, mai bine ţi-s’ar 
potrivi numele Gunigundâ, ori Herme- 
negildâ. De^altmintrelea scăderea de-a 
fi aşa de bisericosă ai moştenit’o

dela mamă-ta, fiă iertată. Ea încă 
mai bucuros ar fi rămas în trei 4ile 
fără mâncare, decât, ca într’o Du
minecă, séu aérbátóre se nu mergă 
la biserică . . . Ierte-o Dumnecjeu e’o 
ierte, că de multe-ori îmi 4icea pă
gân, şi că nu voiu ave sfîrşit curat 
pentru-că nu mă duceam la biserică, 
pe când étá, ca eu şi fără biserică 
pot trăi. Őri dóra stăpânul meu, Mă
ria Sa d-l conte, că-i om putred de 
bogat şi învăţat ca un ministru, um
blă la biserică ? A fost de două*ori 
în viâţă: când s’a botezat şi când 
s'a cununat; mai mult nu. De ce se 
me fac eu mai sfânt ca el? !... Ei, dér nu 
face nimic! Fetelor şi peste tot fe
meilor le stă bine se fiă bisericóse, 
căci de n’ar fi biserici, unde ar ave 
ocasiunea —  mai ales cele dela sate 
de a se pismui unele pe altele pen
tru hainele de pe e le ? ... Uite. uite, 
cât de veselă şi usóra vine, chiar ca 
mamă-sa, fiă iertată. Ce drăgălaşă e. 
ca un piîiu de turturea. De-ai vre 
ee te mânii pe ea, mai întâiu ar

piscopul Strigoniului se dispună efep- 
tuirea alegerilor de deputaţi preo- 
ţescî şi mireni în diecesele lor.

Ce vor face?
Noi vedem, că stau între ciocan 

şi nicovală; de-asupra puternica hie
rarchia latină, Iguvernul şi opiniunea 
publică maghiară; de din jos íntréga 
lor biserică cu factorii ei constitutivi.

Cunóscem greutatea timpului ma
terial ; avem în vedere hapurile (pi
lulele) veninóse presărate cu zaharul 
participării la bunurile catolice şi ale 
congruei, cu cari şi prin cari se căi- 
măcesce lumea şi misera nostră preo
ţime rurală. Dér se facem o asăme- 
nare bine nimerită: óre ţâra nu are 
bunurile sale pentru locuitorii ei, din 
care ar trebui să fiă împărtăşiţi toţi, 
faţă deosebire de limbă şi naţiona
litate? Şi ce vedem? Naţiunea pre
dominantă are ajutore dela stat pen
tru universităţi, academii, şcole, tea
tre, institute, reuniuni culturale şi 
economice şi alte câte şi mai câte. 
Şi tote acestea se votéza prin re- 
presentanţii ţării aleşi de maioritatea 
popórelor nemaghiare. Ore deputaţii 
congresului, cu maioritatea lor co- 
vírsitóre asupra deputaţilor români, 
vor face alt-cum faţă de bisericele, 
preoţii şi scólele nóstre române? 
Un proverb maghiar r|ice, că încă şi 
mânile sânţilor se aplécá tot spre 
sine, şi nu cătră alţii___

Congrua ? In present se fac con- 
scrierile proventelor preoţesc!, şi se 
speră, că pentru toţi se va stabili 
minimul de 500— 600 fl. Forte bine 
şi frumos; dér decisul acestei do
rinţe şi esecutiva ei, cum se va face? 
Décá biserica catolică din congresul 
ei, ce se adună, va deveni autonomă, 
tote averile catolice şi dispunerea 
asupra proventelor lor va cádé în 
competenţa congresului, care prin 
maioritatea sa va c}ice : „hai să fa
cem proporţiunea averilor şi credin
cioşilor; averile şi venitele catolice 
latine fac 45°/( , eră ale bisericei gr.- 
unite 5u/0 ; catolicii latini fac 9°/0, eră 
cei gr. uniţi l°/0, écá proporţiunea; 
de unde gr. cat. din 50°/0 li-se va 
da 5%, adecă din 50 fl. 5 fl., ba şi 
din acéstá sumă se va face o divi- 
dendă amesurată calculului 1 : 9 ,  şi 
acésta seva numi cuota congruei; éra 
când venitele nu vor da 50°/0, se va 
face o reducţiune proporţională.

Va 4ice cineva, că esagerăm, la 
asta ve răspund, că avem asemenea 
esemple la tote corporaţiunile şi reu
niunile societare, cărora se împart 
dividendele amăsurat acţiunilor res
pective în proporţiunea contribuiri- 
lor la scopul societar; căci frate ca 
frate, dér brânza’i pe bani.

Şi ce resultat vom avé din 
acestea faţă de bunurile catolicilor

trebui se-i fii duşman de mórte, căci 
alt tel nu poţi.

Smarandiţa: (vine înăîntru, îşi pune 
cartea de rugăciuni pe masă, îşi ia năframa 
de pe umeri, şi o pune la o parte, scote 
din dulapul cu haine o cătrintă, pe care 
şi-o legă înainte, apoi uitânau-se la feróstrá 
se miră, că abia acum observă pe tatăl său): 
Dumne4eu să priméscá sfânta slujbă, 
tată dragă!

M afteiu: Primescă Dumne4eu!
Smarandiţa: lérta, tată, că nu 

te-am salutat mai de grabă. N’am 
băgat de séma, că eşti înlăîntru! 
(îi sărută mâna).

Mafteiu (rîdend): Taci, sfânto, nu 
te mai scuza! En’ spune-mi, nu tu 
ai fost cea din urmă, care ai eşit 
din biserică? Aşi sta se dău rămaş, 
că tu ai desbrăcat pe părintele î

Smarandiţa: Tată, ierta, dér, ai 
pierdut rămăşagul încă înainte de a 
te rămăşi, de-orece, nici n’am eşit 
cea din urma din biserică, nici n’am 
desbrăoat eu pe părintele. Te rog
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şi a congruei amăgitore? Acela, că 
un paroch se va împărtăşi, peste pro- 
ventele ce le are pănă acuma, cu
10— 15 fl., în speranţa, ca vor veni 
împrejurări mai favorabile, la a doua 
înviare, pentru Românii uniţi----

Asta e practica vieţii şi intre 
fraţii de un sânge, care na se póte 
restuma prin iubirea şi ajutorarea 
de-aprópelui. — Dér de óre-ce eve
nimentele se succed cu aceleaşi re- 
sultate în tóté părţile lumei; în con
siderare, ca bunurile bisericesc! deja 
sunt secularisate în cele mai cato
lice ţări ale lumei, în Francia, Italia 
şi Spania şi se aude şi de presinte 
deja clocotirea halamului calvino- 
maghiaro-jidovesc de a apuca în 
ghiarele sale şi în Ungaria averile 
bisericesc!; întemplându-se acésta 
peste un deceniu séu doi — spu- 
neţi-mi fraţilor preoţi gr. cat., ce se 
va alege din hipoteca congruei şi a 
proventelor bunurilor catolice , de 
dragul cărora doră ne am sacrifica 
independenţa bisericei nóstre şi prin 
ea a individualităţii nóstre române, 
care singură ne dă mângâiere în 
tóté restriştele vieţii?

№cî o inimă română nu póte 
presupune despre preoţimea gr. unita, 
că pentru blidul de linte, va vinde 
ereditatea sa câştigată şi păstrată cu 
atâtea lupte şi sudori de sânge de 
protopărinţî, ca se potă ajunge ne
ştirbită în proprietatea urmaşilor săi.

Şi în acésta convingere ne-a 
întărit şi organul metropoliei nós
tre, „Unirea“ dela Blaşiu, care în 
numărul 9. a anului 1898, respuncfând 
la temerile „Gazetei Transilvaniei“ 
afirmă, cjicénd: „Noi nici nu credem, 
că s ’ar afla pe lumea acésta fölöse ma
teriale pentru clerul nostru, de dragul 
cărora s'6 ne simţim îndemnaţi a jertfi 
vre-odată in dependinţa metropoliei române 
gr. cat. câştigată după multe lupte şi 
suferinţe u.

Póte se vor găsi din preoţime 
mai mulţi, cari vor фее: „altele sunt 
interesele bisericei pe care o repre- 
sentam, şi altele cele naţionale; noi 
vom purcede amesurat intereselor 
nóstre şi instrucţiunilor venite dela 
archiereii noştriu. Noi acestora le 
răspundem, că partea cea mai mare 
a bisericei sunt credincioşii, adecă 
turma fără de care păstoriul n’are 
nici loc, nici înţeles; apoi dorinţele 
şi lipsele turmei cuventătore trebuesc 
apreciate, — mai ales în timpul na- 
zarenismului, a neconfesionalismului 
recunoscut prin lege — trebuesc 
respectate şi din privinţă, că mai sunt 
staule, în cari turma cuventătore 
are cuvântul şi masă comună cu 
păstorii.

Apoi décá diecesa gr. orientală 
a Aradului, sub zelosul seu Archi-

uită-te prin feréstrá şi vei vedé, că 
alţii nici la jumătatea drumului n’au 
ajuns, pe când eu sunt acasă.

Mafteiu : Bine, bine, îţi cred ; dér 
ac[í, când Măria Sa dómna a plecat 
la băi, ai fi putut rémáné acasă, 
căci eu am fost ocupat acolo.

Smarandiţa: E  bine, tată dragă, 
de era lipsă aşi fi rémas, dér fiind
că n’a fost lipsă m’am dus la bise
rică, căci avem serbátóre mare, acjî 
e dór sfânta Măria.

M afteiu : Sfântă Mărie ’ncóce, 
Sfântă Mărie încolo, mai întâiu e 
datorinţa casnică, şi numai după 
aceea urmézá locurile de petrecere.

Smarandiţa: Tată! Măicuţa, fiă 
ertată, şi părintele, care m’a învăţat 
religiunea, amândoi mi-au spus, că 
chiămarea cea dintâiu a fiâ*cărui 
creştin este împlinirea datorinţelor 
faţă de Dumne4eu, prin urmare eu, 
mergând la biserică, n’am făcut alta, 
decât că mi-am împlinit cea mai de 
frunte datorinţa, fára a lăsa înse în
dărăt nici datorinţa amintita de d-ta,

păstor actual, a adunat fără de aju
tore de stat, séu ale altor biserici, 
la fundaţiuni valóre de un milion 
pentru lipsele bisericei sale, óre noi 
se fim mai fără zel şi promtitudine 
la asemenea jertfe?

înainte de încheiere însă, mai 
avem se accentuăm, că biserica nos
tră este naţională şi nu se póte des
părţi de naţiune; căci în óra când 
se va părăsi şi va peri limba, a pe
rit şi ea de sine; avem esemple în 
comuna Macău (Makó) ba şi în mai 
multe comune religióse, cari au apu
cat deja pe calea Macăuanilor, cari 
au eschis limba română cu totul din 
cultul religios, servindu-se esclusiv de 
limba maghiară şi cântând în b i
serică cântece ungurescî, cari în 
urmă pot fi şi calvine; avem esem- 
plu în Rutenii perduţi dela Dorog. 
Pontificele Piu al IX  Îns8 a cţis „Că 
Metropolia deAlba-Iulia este instituită 
pentru Români, cn limba română". 
Décá am părăsi acésta, am face 
un păcat de mórte, care nu ni-se 
va deslega.

Mai c}ic una încheiu: când 
se revoltase clerul latin pentru or- 
dinaţiunea „botezurilor“ emanată în 
1892 de ministrul Csáky, primatele 
ţerii Claudiu Vaszary, primul demni
tar al catolicismului din Ungaria, 
care pune corona pe capul regelui 
apostolic, fără de care nu se pri- 
vesce de legitim, — din acest inci
dent a scris o pastorală preoţimei 
sale în care 4 ĉe : «biserica mea nu 
o ttm, o las în grija lui Dumnezeu; 
îmi tem naţiunea, care ríare promi
siunea eternităţii; deci acţiunea nostră 
se fiă condusă de destinele naţiunei.a

înţelesul acestor cuvinte este cu 
alte cuvinte: „ Au4iţî voi archiepis- 
copi, episcopi, prelaţi, preoţi şi tote 
cinurile călugăresci din Ungaria, eu 
capul vostru pus aici în culme de 
spiritul sânt şi din graţia scaunului 
apostolic, vi-o spun asta vouă, şi 
obedienţa eclesiastică pretinde să 
ascultaţi şi să vă supuneţi acestei 
doctrine: nu militaţi atât pentru bi
serică, care are protector pe Dumne- 
4eu, ci militaţi pentru naţiunea ma
ghiară, ai căreia apostoli avem să 
fim .“

Acest pronunciament solemn, 
acéstá doctrină pastorală nu ínsémná 
nici mai mult, nici mai puţin „de
cât a înălţa principiul naţionalităţii, 
peste biserică“, adecă devisa: „fiţi 
înainte de tóté Maghiari, şi numai 
după aceea catolici^ ; deci, neva mai 
puté cine-va da de minciună, décá 
susţinem, că biserica catolică latină 
este biserică maghiară şi că ea urmă
resce scopuri naţionale?

Cred, că după acestea Metropo
lisul, Episcopii şi preoţimea nóstrá

căci deşi am fost la biserică, cu prân- 
4ul însă nu voiu întârdia şi nici alt 
scă4ăment în ale căsniciei nu s’a 
întâmplat. Nu te supăra deră, tată 
dragă, căci a4*, la serbatórea Aceleia, 
în a căreia pază m’a încredinţat 
măicuţa mea, n’am putut rémáné 
dela biserică. Nu, căci Maica sfântă, 
ca maică bună a fiilor ei celor buni, 
pentru împlinirea acestei datorinţe 
îmi va fi dáruitórea a multor bunuri.

Mafteiu: De viclenă, ce*ai învă
ţat a fi, ai sci predica ca un preot. 
Dér bine, bine, eu nu te opresc dela 
biserică, numai să fii în rând cu tóté 
ale casei. (Se uită la orologiü). .. Unspre- 
4ece şi jumătate! Ar fi bine să ve4î 
de-ale mâncării, cacl e aprópe amé4a.

Smarandiţa: Peste o jumătate de 
ceas aştern masa (se duce).

M afteiu : Istâţă şi harnică a fost 
mamă-ta, ist0ţă şi harnică eşti şi tu. 
(De-afară cineva bate la uşă).

M afteiu : In tră!
Dr. Vraciu: Bună 4i°a, bună 

4iua, Domnule! A.u4ind, că domnia-

nu mai au lipsă de comentar; cu atât 
mai vertos nu, căci biserica nostră 
are basă naţională.

* **
Clerul şi poporul provinciei nos- 

tre metropolitane are se se adune 
într’o conferenţă generală; unde vor 
fi ei adunaţi, va fi şi Spiritul sânt în 
mijlocul lor, care îi va lumina pe 
ce cale să apuce, pentru mântuirea 
bisericei lor. Amin!

*

Dintre adnexele forte impor
tante, ce urmâză după Memorial —  
şi care cuprind scrisori de-ale pri- 
matelui Ungariei, declaraţiunea ce
lor din diecesa Oradiei mari, peti* 
ţiunea conferenţei Românilor uniţi 
dela Alba-Iulia din 1871 cătră Ma- 
jestatea Sa, declaraţiunea aceleeaşi 
conferenţe cătră părintele Metropolit, 
manifestul sinodului electoral dela 
Blaşiu din Aprilie 1896, — cea mai 
importantă este fără îndoelă, declaraţia, 
ce a făcut’o părintele canonic Paul 
Vela în 24 Februarie 1894, prin care 
refuză de a lua parte la comisiunea 
ce s’a constituit în Budapesta cu 
scop, de-a compune un proiect de 
autonomia bisericâscă.

Părintele Vela declară catego
ric, că nu pote conlucra într'o co- 
misiune constituită pentru autono
mia bisericei romano-catolice, pe 
câtă vreme eparchia Oradiei mari 
face parte întregitore din Metropo- 
lia greco-cat. română, care îşi are 
organismul său de sine stătător.

Pentru acestă frumosă declara
ţia, autorul Memorialului cu drept 
cuvent gratulâză D-lui canonic şi în 
deosebi Escelenţei Sale episcopului 
dela Oradea-mare Mihail Pavel.

Etă declaraţia din cuvânt în 
cuvent:

în înţelesul hotarîrei luate în 
conferenţă ilustrului cor episcopesc, 
ţinută la 80 Nov. 1893, chiămarea 
comisiunei presente este a prelucra 
un proiect pentru autonomia ce va 
fi se se înfiinţeze, de o parte pe ba- 
sa unui sistem electoral, er de altă 
parte a unui sistem de denumire.

Spre acest scop comisiunea com
pune un proiect cu privire la moda
litatea, în care va ave să fiă convo
cat congresul pentru autonomie şi 
tot-odată îşi dă părerea asupra lu
crărilor congresului din 1871, că în
tru cât pot fi aceste folosite.

Din motivul, că comisiunea are 
se dea un proiect normativ, pentru 
înfiinţarea unei corporaţiuni biseri- 
cesci atât de înalte, care să vede 
chiămată a realisa reforme radicale 
în guvernamentul intern şi estern al 
bisericei catolice din Ungaria:

ta eşti totim factum în acestă mare 
moşiă a Măriei Sale d-lui Conte. 
Fală m are, am onóre a me re
comanda şi a-ţî oferi serviciile mele. 
Mă numesc Dr. Vraciu, medic uni
versal şi veterinar, care vindecă chiar 
şi cele mai necunoscute bólé ome
nesc! şi dobitocesci. In acest giaman- 
tan (deschide o lădiţă, ce o are în mână) 
am tot feliül de medicamente folo- 
sitóre ómenilor bolnavi şi vitelor 
bolnave. In acestă cutiuţă (îi arată o 
cutiă, pe care o scóte de pe fundul lădiţii) 
am praf fărmecător, care are puterea 
miraculosă, de-a face din bătrâni, ti
neri, decumva sera înainte de cul
care omul bătrân va înghiţi din el 
cât ar íncápé pe un vârf de cuţit.

Smarandiţa: (avénd în mână doué 
tăiere, linguri, furculiţe şi cuţite întră să 
ascernă masa) Tată, eu ascern masa 
(pune vasele pe masă).

Dr. Vraciu: Sărut mâna! Am 
onóre a me recomanda, eu sunt Dr. 
Vraciu, cel mai vestit medic pentru 
înfrumseţarea peliţei obrazului.

Subscrisul primind cu cel ma 
profund omagiu ordinul distinctiv [a 
Majestăţii Sale Regelui Apostolic* 
s’a presintat la şedinţa acestei co' 
misiuni, deşi nu înţelege pentru ce 
a fost chiămat ca un canonic gr.- 

; cat. într’o comisiune, care are de 
scop realisarea autonomiei bisericei 
romano-catolice? Tot-odată nu póte 
trece îără de a nu observa, că prea- 
graţiosa invitare datata din 13 Faur 
1894 sub nr. ad 284 preş. ţîntesce 
la înfiinţarea autonomiei bisericesc! 
pentru biserica romano-catolică din 
Ungaria luată în lînţeles restrîns, şi 
că diecesa gr.-cat. Orădană, ca o 
parte integrantă a organismului Me
tropoliei gr. cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraş, ea singură numai nu póte 
fi privită din punct de vedere cu 
totul deosebite.

Din aceste motive subscrisul" nu 
se crede competent a se declara, 
ori a coopera la aducerea unor aşa 
fel de staveriri, cari pun în vedere 
în orî-ce direcţiă, esenţiale schim
bări în posiţiunea de drept public 
canonic a eparchiei gr.-cat. de Ora- 
dea-Mare.

Pentru acésta, deja în acest sta
diu al pertractărilor comisiunei, mă 
rog, ca presentarea mea să nu fiă 
luată drept basă a vre-unui prejudi
ciu de orî-ce direcţiune; pentru-că 
şi în urmarea cunoscinţelor mele 
câştigate, şi a convingerii mele atin
gerea ori schimbarea în orî-ce direc
ţiă a stării de drept public a epar
chiei gr. cat. de Oradea-Mare nu se 
póte efectui, decât pe calea forului 
spre acésta chiămat şi în înţelesul 
canónelor competent.

Budapesta, la 24 Faur 1894.
Paul Vela m. p.

canonic lector gr. cat. al diecesei 
oradane.

Tratările de pace.
De câte-va 4 ^ 0  s’au început în 

palatul Tophane din Constantinopol 
tratările pentru încheiarea păcei în
tre Turcia şi Grecia. Tratările nu 
decurg de-a dreptul între cele doue 
state, care s’au resboit între sine, 
ci în locul Greciei negociézá cu gu
vernul turcesc representanţii marilor 
puteri, cari au păşit ca apărători şi 
ocrotitori ai Greciei învinse faţă cu 
Turcia ínvingétóre.

Fiind-că sfătuirile se fac în se
cret, pănă acum tare puţin se scie 
despre resultatul lor. Din scirile, ce 
s’au putut străoura însă pănă acum 
prin 4i&re se vede, că o pace sta
tornică fórte cu greu se va puté 
încheia.

Marile puteri, dér mai ales An-

Smarandiţa: (sfiiciosă) Imî pare
bine.

Dr. Vraciu: Decum-va tatăl Dum- 
nea-Vóstrá s’ar îndoi, v'aşi reco
manda vestita pomadă Brilantin, es* 
celentul parfum Hang Hang, séu 
Heliotrop. Ideal-Toilette pentru în
frumseţarea feţei.

Smarandiţa: Mulţămesc, dér eu 
de acestea nu folosesc.

Dr. Vraciu: (cătră Mafteiü) Dom
nule! Nu poftiţi o sticlă de esenţă 
pentru stomac de Dr. Reufel? costă 
numai 1 fl.; o cutiă de pilule de- 
purative á 25 c r .; Spirt contra po« 
dagrei, Estract de Sassaparillă pen
tru curăţirea sângelui; Pain expeller, 
seu o dosă de somnin, cel mai emi
nent mijloc contra insomniei?

Mafteiu: Nu sufer nici de-o boia 
mulţămită Domnului.

Dr. Vraciu: Atunci ve pot servi 
póte cu leacuri pentru bóla de unghii 
şi de gură, ce se ivesce la vite, seu 
cu Antimoniu ori sare amară, mijloc
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glia se împotrivesc tare pretensiu- 
nilor Turcilor, car! ar avé dorinţa 
se ia Tesalia dela Greci şi s’o pună 
sub stăpânirea lor. Ambasadorul en- 
gles dela Constantinopol se фее, că 
a declarat pe faţă, că Anglia nici
odată nu va suferi, ca un stat mo
hamedán se se întărâscă pe socotéla 
unui stat creştin. De-asemenea se 
фее, că Ţarul Rusiei a asigurat prin- 
tr’o seriedre pe regele grecesc, că 
va apera interesele Greciei în con
tra pretensiunilor turcescî.

Păşirea acésta a puterilor faţă 
cu Turcia a produs multă amărîciune 
între Turci. Cu cât mai hotărîtă este 
atitudinea puterilor, cu atât mai mare 
devine agitaţiunea între Turci, cari 
nu viséza acum, decât de Tesalia. 
Agitaţiunea a luat întinderi aşa de 
mari, încât abia se mai póte ţinâ 
ordinea între Turci. Nisce trupe tur
cesc! neregulate au dat foc comunei 
grecescî Diori de lângă Lamia, din 
care causă Grecii au şi înaintat plân
gere la repreeentanţii marilor puteri.

De altă parte înse-şt stăpânirea 
turcéscá nu prea arata semne de 
pace. Pe lângă tot armistiţiul în
cheiat cu Grecia, Turcii trimit me
reu trupe noue de ostaşi în Tesalia, 
ca şi cum ar voi se nu mai lase cu 
nici un preţ din mână acéstá pro
vincia. De dorinţa marilor puteri, 
ca Turcii se-şî retragă armata din 
Tesalia, aceştia nici nu vréu se scie. 
Étá, de esemplu, cum s’a esprimat 
în privinţa acésta un ministru tur
cesc, Mahmud Dşaleddin-paşa, des
pre care se фее, că e omul cel mai 
iubit al Sultanului:

Eurcma, (Jiee el, n’a fost în atare ső 
alunge din Creta o armată grecâscă de doué 
mii de omeni; nu*i va fi deci aşa uşor её 
silésoá o armată turcâscă de 100 mii da 
ómenl să părăsâsoă Tesalia. Ca să reourgă 
la putere, statele europene nu vor cuteza, 
despre acésta suntem convinşi şi de aeeea 
vom rămâne de-ocamdată în Tesalia. Chiar 
dâoă vre-una dintre marile puteri ar voi 
её facă ceva în acéstá privinţă, i er sta în 
oale celelalte puteri mari, deórece prin un 
asemenea pes s’ar nasce numai mai mari 
îuouroătart, prin care noi (Turcii) n’am puté 
pierde nimio, ba póte chiar am câştiga. 
La t0tă întâmplarea însă va trebui să tréoá 
înoă mult timp, pănă oând luorurile vor 
ajunge la asta. De aceea noi am şi pus în 
rend administrarea Tesaliei pănă la cele 
mai mici amănunte, aşa oum ne place nouă.

Se vede aşa-dâră, că pănă la 
încheiarea unei pac! statornice şi ho- 
tărîte are încă se trâcă mult. Ba ce 
mai sci, décá nu se vor nasce încă 
de aci înainte încurcăturile cele mai 
mari, care se tragă după sine noue 
résbóie, mult mai serióse ca cel greco- 
turcesc. Semnele, cel puţin, nu sunt

M afteiu: Ţi-o plătesc cu 80 cr., 
de vr6i.

Smarandiţa:Şi eu sîrma cu 40 cr., 
de vrei.

Circel: Îmî pare reu, cu aşa pre
ţuri nu vi-le pot da. (Vr6 să le împa
cheteze). De vreţi sîrma v’o dau cu 
50 cr., er luleua şi ţevea cu 1 fl. 
20 cr.

M afteiu: Mai mult nu-ţi dau.
Circel: îmi pare reu, dâr luleua 

nici cu un criţar n’o dau mai ieftin.
Smarandiţa: Sîrma mi-o poţi da 

cu 40 cr., căci ţi-o plătesc destul 
de bine.

Circel: Se nu ca mi-am bă
tut de geaba pici6rele pe aicî, vi-o 
dau şi cu atâta. Poftiţi. (Ii dă sîrma, 
6r Smarandiţa îi plătesce preţul).

Circel: (cătră Mafteiu) Nu te scum
pi, Domnule, căci lulea ca asta rar 
vei mai afla.

M afteiu: Cât ţi-am spus, îţi dau, 
mai mult nu.

Circel: (uitându-se împrejurul odăii) 
îmi pare reu, der pentru atâta, chiar

nici-decum promiţet0re de linişte şi 
pace. Din Bulgaria sosesc scirî de 
înarmări, ba se spune chiar, că în 
scurt timp principele Ferdinand vré 
sé se proclame de rege, ér Bulgaria 
sé se scótá cu totul de sub suzera
nitatea tureóseá. Acéstá scire încă 
a produs neliniştiri la Constantinopol 
şi se cjice, că Sultanului ’i-s’a şi fă
cut propunerea, ca pe principele bul
gar Ferdinand sé nu-1 mai lase s§ fiă 
guvernor al Rumeliei orientale, ci 
în locul lui sé numéscá un paşă 
turcesc.

Pe scurt 4is > résboiul dintre 
Turci şi Grec! a încetat pentru mo
ment, dér prin acésta încă n’au în
cetat şi îngrijirile şi temerile de noue 
încurcături, noue résbóie, mult mai 
serióse ca cel dintâiu.

S O IR IL E  DILE1.
— 31 Maiu.

Asupra adunărei de poimâne, Luni, a
Asooiatiunei pentru sprijinirea învăţăoeilor 
şi sodalilor români din loc, ce se va ţinâ 
în sala de desemn a scólelor române din 
loc la órele 3 p. m., atragem deosebita 
atenţiune a Românilor din Braşov. Afaceri 
de mare îusemnătate pentru presentul şi 
viitorul acestei vechi AsociaţiunI braşovene 
reclamă, oa membrii fruntaşi ai sooietăţii 
nóstre românesc! să ia parte la adunarea 
de Luni în număr cât mai mare.

0 nonă bancă románéscá în Canad.
Mai mulţi fruntaşi români din comitatul 
Cenadulai au pus la cale înfiinţarea unei 
băncr românesol îa orăşelul Nădlac, oare se 
află tocmai în mijlocul Românilor din aoel 
comitat. Proiectul pentru subscrierea ac
ţiunilor pórtá iscăliturile a vre-o 24 Ro
mâni fruntaşi în frunte cu preotul N. Chi- 
chin, advocatul A. Petroviciu etc. Pănă în 
cjiua de 8 (15) Maiu oând a fost pus ter. 
minul pentru snbsrierea acţiunilor, s’au sub
scris 1011 acţiuni de câte 50 fl., va sS 4ică 
un capiul 50,550 fi. Adunarea de consti' 
tuire s’a hotărît a se convoca pe Marţa 
viitóre, a treia 4* de Rosalii. Noua bancă 
se va numi „Nădlăcana*. — Ne bucurăm de 
înfiinţarea acestei bănoî, mai ales fiind-că 
Românii din acel comitat nu aveau pănă 
acum nici o bancă românescă şi chiar îu 
Nădlac se află o baocă jidovescă, care 
cresoe şi înfloresoe numai pe spinarea Ro
mânilor. Astfel întreprinderea fraţilor noş
tri dela Cenad are marea ohiâmare, de-a 
8cóte poporul românesc de sub influiuţa 
şi esploatarea băncilor străine. Dumnezeu 
să le ajute!

„Reuniunea învăţătorilor români selă-
gem“ a Juat iniţiativa pentru întemeiarea 
unui yfond funebrul*, din oare să se ajutore 
familiile învăţătorilor de pe teritoriul acelei 
reuniuni in caşuri de mórte. Pentru scopul 
acesta comitetul Reuniunei a adresat un

de aşî purta-o încă cinci sute de ani 
pe spate şi nu o dau. (îşi ia bagagiul). 
Mé recomand!

Mafteiu: Sé fii sănetos!
Smarandiţa: (la o parte) Jumetate 

mi-a fi de-ajuns pentru pér, ér cu 
cealaltă jumetate voiü înfrumseţa 
cununa, ce-o voiu aşe4a Duminecă la 
icóna Maicei sfinte.

M afteiu : (cătră Smarandiţa) Acum, 
fiica mea, putem prân4i.

Smarandiţa: Te rog şe4î la masă, 
căci eu merg sé aduc mâncarea. 
(Se duce).

Mafteiu: Bată-1 crucea neguţă
tor, cum nu-mi dete luléua cu 80 c r .! 
îmi pare reu, că nu i-am 4*8 s© 
mérgá şi la Măria-sa, la domnul 
conte, căci póte că mi-ar fi cumpă- 
rat’o el.

(YocI din afară).
. . .  Plecăciune ! Eu sunt Adolf 

Grünbanm, agentul celei mai renu
mite firme de mode din Viena; né- 
dâjduesc, sé ve pot servi cu ceva !

apel oătră publicul român, subscris de D-nii: 
Alimpiu Sarboloviciu, vicar, ca preşedinte 
al Reuniunei ; V. Olteanu, vioe-preşedinte 
şi Alexiu Fodorca secretar. In apel este ru
gat publiaul român, mai ales femeile ro
mâne din Sălagiu şi jur, ca sé dea ajutor 
comitetului Reuniunei epre a puté arangia 
o tombolă (sorţir© de obiecte) cu ooasiunea 
adunărei generale împreunate cu 'petrecere 
din aoest an, trimiţându-i orl-ce obiecte de 
valóre, precum [lucruri de mână, cusături, 
broderii, orl-oe soiu de ţesături, cărţî icóne, 
sculpturi etc. Câştigul, ce va resulta din 
sorţirea acestor obiecte, va fi destinat pen
tru amintitul fond. Obieotele sunt a se tri
mite pănă în 25 Iunie st. n. d-lui Alexiu 
Fedorca, secretarul Reuniunei în Şimteu.— 
Sperăm, că Românii sălăgenl, cari de atâtea 
ori au dat dove4l de însufleţirea lor pentru 
oausele naţionale, nu vor întârzia nici de 
astă-dată a da sprijinul cuvenit aoestei în
treprinderi, menită a înouraja pe învăţă
torii noştri şi a strînge şi mai mult legă
turile între ei.

Băncile nnguresci printre Români. Ni
se comunică, oă în oomunele Hodac, Ibă- 
nesul şi Orşova din comitatul Mureş-Turda, 
lângă orăşelul G.-Szt.-Imre, s’a înfiinţat o 
bancă ungurescă, plasând un capital de 
42 mii fl. ou interese, cum 4*° e* 
tinett de <S°/0 şi pe de-asupra alte adause- 
Până a prins pe omeni, funcţionarii băncii 
erau tot Români; aoum înaă pe Români 
vreu să-i dea afară şi sé*i ínlocuósoá cu 
străini. De bună s0mă, că o păcălitură înc& 
şi mai mare îi aşteptă pe bieţii ţărani ro
mâni, oarl se lasă ső cadă în cursa unor 
astfel de bănci într’un timp, oând avem 
atâtea bând da-alo nóstre. —- Avis Româ
nilor de pretutindenea!

Medic de cerc a fost ales în cercul 
Hepriei d-l Dr. Aiesandru Fodor, un tínér 
român, care va sta cu locuinţa în Alba- 
Iulia şi va fi singurul medic român în acoi 
oraş.

Lucrări militare. Servioiul de geniu al 
oorpului 3 de armată român va începe coo- 
struoţia de şosele, oare ső lege între den
sele forturile din regiunea întărită Focşani- 
Nâmol0s£-G*tlaţI. Odată cu şoselele, se vor 
construi în aceeaşi regiune întărită deposite 
de muniţiuul: unul la Focşani şi altui la 
Bărboşi. Cheltuelele oe vor necesita aceste 
lucrări se vor acoperi din fondul de 23 mi
lióne, votat de Cameră, în primăvara anu
lui acesta, pentru armată. Licitaţia pentru 
aceste luorărl se va ţine în filele de 12 şi
14 Iunie v. la Galaţi.

Nonă cancelariă adrocaţială în Braşov.
Pilele acestea d-l Dr. lón Moşoîn şi-a des
chis în Braşov noua sa oanceluriă advoca- 
ţială în Strada Vămii Nr. 7. — Dorim 
succes noului advocat român!

Un proces interesant de moştenire s’a
înoeput la tribunalul Vlsşoa (România). 
Moştenitorii de sânge ai defunotului Siiesis

Smarandiţa: Poftiţi înăîntru la 
ta ta !

M afteiu: Numai acesta a mai 
lipsit. Precum se vede, 6menii aceş
tia s’au conjurat contra m ea, ca 
se nu-mî dea pace se pot prân4i 
astă4 i. (Smarandiţa, aducend un blid ou 
mâncare, întră înăîntru, er după ea agen
tul. Ea pune blidul pe masă înaintea tă- 
tâne-său).

Agentul: Am on6re, domnule —  
a ve recomanda spre cumpărare, 
colecţiile de mostre ale acelei mai 
vestite firme din lume. (Ii arată): a- 
ceste sunt cele mai fine mostre de 
bumbac; aci sunt stofe de modă 
pentru rochii; stofe de spălat Ajour ; 
Atlas-Satin, stofe negre de modă în 
lăţime duplă; Kammgarn în cele 
mai frum6se colorî — preţul dela 
80 cr. pănă la 1 fl. 20 cr. metrul. 
Aci sunt mătesăriile cele mai ele
gante, cele mai bune şi mai solid 
fabricate.

M afteiu : Eu, domnule, din ca-

(grec), mar* proprietar din acest judeţ, au 
făcut acţiune pentru anularea testamentu
lui prin cere defunctul lăsa legatar univer
sal asupra întregei sale averi pe principele 
moştenitor al Greciei. Desbaterile au înoe
put cellei© aceste.

Intre Predeal şi Bncuresci comunioa- 
ţiunea este întreruptă. Mai multe poduri 
ale oăii ferate de peste Prahova au fost 
stricate în urma ploilor mari din 4itele din 
urmă. Din causa asta de erl n’au mai so
sit posta din România.

Dare de semă. La picnioul arangiat 
în 29 Maiu n. o. în folosul Reuniunei „Cru
cea roşiă“ din loo s’a înoassat 1338 fl. 28 
or. Spesele au fost 595 fl. 40 cr. Au rămas 
deci profit curat 742 fl. 88 cr. — Braşov,
11 iun. 1897: Frieda Schnell, president Reu
niunei; Dr. Otto Hnidy, secretar; Julius 
Bittermann, cassar.

Băile şcolelor române din loo, atât 
cele de vană şi de abur, cât şi hidroterapia 
vov fi Duminecă şi Luni după amă4l în
chise din causa S.-lor sărbători ale Ru
saliilor.

Cununiă. D-l Traian Florea şi d-ra He<- 
veica Somlia se vor cununa a doua 4i de 
Rosalii în biserica română gr. or. din Frata 
de Câmpiă. — Să fiă în ces cu noroo!

Concerte. Musioa orăşenescă va con
certa mâne, prima 4* de Rosalii, în gră
dina dela otel „Pomul verdea cu urmă
torul program: 1) „Viena-Paris*, marş de 
D. Ertei. 2) Ouvertură la opereta Wald- 
meister de I. Strauss 3) „Rose de Orient“, 
vals românesc de Ivanovicl. 4) Fantasie aus 
Richard Wagner Tonhâaser, de Hamm. 5) 
Jocuri unguresc! Nr. 11 şi 12 de I. Brahms
6) Potpouriu dia „Sermanul Jonatanw de 
Milliookor. 7) Sehatz-’Walzer, din „Zigeuner- 
baronw de I. Strauss 8) Romana, fantasiă 
da Seidemann. 9) Intermezzo sinfoncio din 
opera Cavaleria rusticană de Masoagui 10) 
Franz-^&hlin, poloa repede de Netzger. în
ceputul la 772 ore sera.

— Mâne, Duminecă, musioa militară 
va concerta la Villa Kertsch. începutul la 
8 ore s^ra. Iotr*rea 20 cr.

NECROLOG. Vasiliu Albon, preot gr. 
cat. în Yişia, a răposat în 10 Iunie n. o. 
în anul al 62-l^a al etăţii şi al 361ea al 
preoţiei. II jăleso doi fii şi trei fiice ale 
sale. — Dumne4eu să-l odihnesoă în pace!

Socialiştii se mişcă-
Nemulţumirea poporului cu stările, la 

care a fosfc adus de stăpânirea ungurescă, 
a început să se arate într’un mod, oe in
spiră cele mai mari îugrijirl. Mai ou s6mă 
în Ungaria, unde poporaţiunea nu este aşa 
dedată ou suferinţele şi apăsările, luorurile 
au ajuns îu timpul din urmă aşa departe, 
încât se pare, că poporul din acele părţi 
s’ar afla în ajunul isbucnirei unei revolu-

pul locului îţi spun, că nu cumpăr 
dela d ta nimic.

Agentul: (Mirându-s© şi spăimentat) 
Cum a-a-aşa!

Mafteiu: Din simpla causă, că 
nu am bani. Sé póte înse, ca Mă
ria-sa d-l conte sé cumpere ceva; 
poftesce şe4î şi aşteptă aici pănă 
ce mé duc se-l întreb, ca sé sciu ce 
se-ţi spun!

Agentul: Cu fórte mare mulţă- 
mită.

(Mafteiü iese).
Agentul: Domniş0ră, de s’ar în

voi tatăl D-vóstré, v’aşî recomanda
o confecţiune fórte elegantă du£ă 
mostra asta. (îi arată) Lucrată, gata, 
ar costa vre-o 22 fl. Garantez, că în 
împrejurimea asta nu s’ar afla o 
haină atât de elegantă şi de frumOsă.

Smarandiţa: Sunt mult mai sim
plă şi mai modestă, domnul meu, 
decât sé-mi cumpér o haină ca aceea, 
care nu-i de mine.

Agentul: Iertaţi, mé rog, dér în 
lumea de &4í chiar şi femeile fără
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ţiunî. Sooialismul pe ф oe merge ia mai 
mari întinderi în mijlocul poporului ţeran, 
oare ameninţă pe faţă cu răsvrătire în oon- 
tra marilor proprietari de moşii şi a în- 
tregei ordine de stat şi sooiele.

In săpt mâna trecută s’au întâmplat 
ohiar şi trei vărsări de sânge íngrozitóre, 
La Nádudvar, lângă Dobriţin, au fost îm* 
puşcail de gendarmi Dumineca trecută, în фиа 
de Rosaliile ungurescî, patru omeni, ér alţi 28 
greu răniţi. Acésta din oausă, că au luat 
parte la o adunare socialistă, pe oare gen- 
darmii au voit s’o împrăştie, poporul însă 
e’a opus. La Alpar, o altă comună ungu- 
résoá din Ungaria, de-asemenea s’a întâm
plate în săptămâna aoósta o încăerare între 
popor şi gendarmi. Din causă, oă poporul 
se adunase ca să protesteae în contra unei 
înşelăciuni a notarului, acesta a porunoitgen- 
darmilor să împusce , ba cum spune „M.
H.“ el însu-şl a tras ou puşca asupra ómé 
nilor. O femeie a fost numai deoât omo- 
rîtă, un ţăran a fost împuşoat în piept, alţi 
doi în picióre, mai mulţi alţii greu răniţi.

Mai grozavă a fost vărsarea de sânge 
dela Elemér, în comitatul Torontalului, în
tâmplată Joia trecută. Gendarmii au tras 
foc asupra poporului şi pe doi ţărani i-au 
răsturnat la pământ. Poporul atunci înar
mat ou CÓS9 a sărit asupra gendarmilor, 
pe cari i-au sfăşiat în bucăţi. Doi ţeranl şi 
doi gendarmi au căc ût victimă măoelului; 
numărul răniţilor încă nu e cunoscut, se 
фое însă oă e fórte mare. S ’au făcut nu 
méróse arestări.

Tóté aceste se atribue mişcărilor so-
cialiste. Acum mai ales, fiind-că se apropie 
timpul secerişului, sooialiştii sunt în miş
c a ră  mare. Ei vor să-şl ducă în deplinire 
vechiul lor plan, de-a arangia o grevă ge
nerală pe timpul secerişului, aşa ca pro
prietarii să nu aibă cu cine-şî aduna re- 
oolta de pe câmp. Pretutindenea ţin adunări 
4şi sfătuirl parte publice, parte secrete. 
Ohiar la Budapesta s’a ţinut ф1е1е acestea 
un mare oongres sooialist, care a ţinut mai 
multe ф1е şi s’au făcut cu ocasiunea aoósta 
manifestaţiunl imposante socialiste. Au luat 
parte la manifescaţiunl şi mai mulţî stu
denţi universitari unguri, ceea ce arată, oă 
socialismul prinde rădăcini şi în olassele 
societăţii alese ungurescî.

începutul grevei s’a făcut în comita
tul Torontalului, unde rapiţa tocmai acum 
se seceră şi trieră. Muncitorii nu vréu să 
lase a se transporta maşioele de îmblătit. 
Aoésta a fost causa vărsărei de sânge dela 
Elemér, despre care am amintit.

Foile ungurescî sunt îngrijate la cul
me, mai ales fiind-că socialiştii nu vor să 
«cie de meghiarisare, nici nu fac deosebire 
de naţionalitate, oi lor le trebue pâne şi 
ârăşî pâne. Cei ce au adus poporul la a- 
céstá stare de desperare au să pórte răs
punderea pentru urmări.

C o n v o c a r e -
Luni, în 2 (14) c., a doua ф de 

Bosalii, la órele 5 d. a. se va conti-

escelent pentru porci, când li-se face 
reu mâncare.

M afteiu : Nici de acestea nu am 
lipsă, căci nu am nici vite, nic! porci.

Dr. Vraciu: Atunci îţi pot spune 
*cele viitore, cât ai se mai traescî şi 
<îâte ai se păţesc!? căci sunt cel mai 
vestit profet al veacului acestuia. Cu 
profeţiile mele am scos pe mulţî 
dela multe necasurî, şi pote că o se 
te scot şi pe D-ta.

M afteiu: Nu cred în lucruri vred- 
aice de credinţă, necum se cred în 
bosc6ne.

Dr. Vraciu: D le, eu nu spun 
boscbne; eu descoper velul nepetruns 
ce acopere viitorul 6menilor.

Mafteiu: Prin satele acestea o 
ee te bucuri de-o trecere şi de-un 
renume mare, căci ţerancele, mai 
vertos de le vei sci minţi la suflet, 
vor crede că esci proroc.

Dr. Vraciu: D-le! D-ta me va- 
temi!

Mafteiu: Nu, d-le doftor, veteri
nar şi vrăjitor, vreu numai se-ţi res*

nua adunarea generală a „Associa- 
ţiunei pentru sprijinirea învăţăceilor şi 
sod. rom. din Braşova, în sala de de
semn a şc0lelor medii din loc. La 
ordinea cj^6* va fi deciderea asupra 
punctelor programului, neresolvate 
în şedinţa I.

Eog prin acésta pe toţi p. t. 
membri, cărora le zace la inimă 
scopul societăţii, a se presenta în 
numér cât mai mare la acésta adu
nare.

Braşov, 12 Iunie n. 1897.
N. Petra Petrescu,

preşedinte.

ULTIME SCiRL
ciuşiu, 11 Iunie. Gabriel Ugron, 

care a venit aici se se consulteze 
în afacerea, autonomiei catolicilor a 
declarat categoric, că catolicii unguri 
vreu biserică naţională maghiară.

Seghedin, 11 Iunie. In urma ploi
lor mari, Tisa a esundat în mai 
multe locuri. 205 de case au fost rui
nate. In case se aflau şi bolnavi, 
cari înse n’au putut fi scăpaţi. Intre 
locuitorii oraşului e mare panică. In 
tot momentul se aşteptă n6ue de
molări.

L i t e r a t u r ă .
In editura Tipografiei „ Aurora'1 A. 

Todoran din Gherla (Szamosujvâr) a apă- 
n jt : „Opşagari, cât cioplite, cât pili te şi la 
lume împărţitee de loan Pop Reteqanul. Este 
o carte de vre-o 184 pag. format mic plă
cut, cuprindend vre-o 60 de poesii glu
meţe. Preţul 40 cr.

Prin lumină la bunăstare si fericire.9
(.Discurs rostii de directorul V. Podobă la 
deschiderea adunărei Despărţământului X.IV  
(Ciuşiu) al Asociaţiunei transilvane, ţinută la 

30 Mai n. c. în Mănăşturul unguresc.

Onorată Adunare generală! Despărţă
mântul al X IV  (Ciuşiu) al „Asociaţiunei 
transilvane" pentru literatura română şi 
cultura poporului român a venit pentru 
prima-dată în comuna acesta frumosă pen
tru ca să-şi ţină adunarea sa anuală gene
rală. E  de lipsă, Domnilor să seim, ce vre 
Asociaţiunea nostră, unica Reuniune gene
rală pentru noi Românii din acâstă patriă, 
cu adunările sale? Ce scopuri urmăresce?

Ce voesce? Ce scopuri urmăresce, 
ne spune §. 2 din statutele ei, care dice: 
„Scopul Asociaţiunei e înaintarea literatu- 
rei române, şi cultura poporului român în 
deosebitele ramuri prin studiu, elaborarea 
şi edarea de opuri prin premii şi stipendii 
pentru diferitele specialităţi de şciinţă şi 
arte, şi alte asemeneau.

Cu alte cuvinte, scopul, ţinta Asocia-

pund după merit la întrebările ce 
mi-le pui. Ca sê nu te mai vatăm 
înse, poftesce şi-ţi caută norocul 
aiurea, pe la bieţii ţerani, căci ei şi 
aşa pun mai mare pond pe „vra- 
ciuriw, decât pe vorbe şi sfaturi în* 
ţeiepte, şi dau mai mare crecjëmênt 
vrăjitorilor şi înşelătorilor decât ace
lora, cari le vréu binele.

Smarandiţa : Da, da, căci deşi 
preoţii mereu le predică la biserică, 
ce pëcat este a crede vrăjitorilor şi 
ce triste suot urmările vrăjitoriilor, 
ei totuşi umblă orbiş după ele.

Dr. Vraciu : (închinând giamantnul) 
îmi pare rëu, că cu nimica nu v’am 
putut servi. Me recomand! (se duce).

Mafteiu: Se fii sănetos.
Smarandiţa: Ce bine mi-ar pâré, 

së nu potă înşela nici pe unul din
tre ômenii din acest sat'

Mafteiu : N’avea grijă,. . .  pe cei 
mai mulţi aşa-i va înşela, de i-a us
tura pielea încă şi peste un an.

Smarandiţa : Păzască - i Maica 
Sfântă ! (Cineva bate la uşă).

ţiunei nóstre este să ne luminăm mintea, 
ca să ne cunóscem cine suntem, de unde 
suntem şi pentru ce suntem şi ocupăm loc 
aici, în lumea acésta locuită de diverse 
poporă cu deosebite datine, năravuri şi 
aplicări. Şi cunoscându-ne, să învăţăm 
a ne iubi credinţa, datinele cele frumóse 
românesc! şi strămoşescl, pentru-că cine se 
lapădă de limba sa, de credinţa şi de da
tinele sale moştenite dela părinţi, unul ca 
şi acela devine batjocura neamului său şi 
de ocară la alte neamuri străine, care-1 
arată ca pe un ticălos cu degetul şi-i de 
ocară în lume şi va fi ore-când aspru pe
depsit şi din partea lui Dumne4eu.

Pentru aceea e de lipsă să ne lumi
năm mintea prin învăţătură, ceea ce ni-o 
dau şcolele nóstre, unde ni-se propune 
limba nostră cea frumosă, despre care poe
tul aşa cântă:

Mult e dulce şi frumosă 
Limba, ce-o vorbim,
Altă limbă armoniosă 
Ca ea nu găsim.
Românaşul o iubesce 
Din sufletul său,
O, vorbiţi, scrieţi românesce 
Pentru Dumnedeu !

In şcolele nóstre ni-se propune cre
dinţa nostră, fără de care nu e mântuire. 
In şco3ă învăţăm obiceiurile şi datinele nós
tre strămoşesc!, ce sunt admirate de străini 
şi de popórele mai culte şi cu bună voinţă 
faţă cu noi.

Limba, lesrea şi opinca.
Să nu le dăm pentru nimica.

Şcola ne învaţă să trăim : De vréi să 
trăesci, mereu să muncesci.

Astădi secretul traiului bun şi al fe
ri cirei pământesc! se cuprinde în un singur 
concept şi în un singur cuvent şi acesta 
e lucru. Ori crede cineva, ori nu, e adevăr, 
vecinic, că nelucrarea şi lenea cresce eer- 
şitori, ómeni perde vară şi furi şi tălharl, 
şi că singur numai cu sudórea feţei se 
câştigă averea. Cel ce în totă cliua trage 
câte un fir, acela la capătul anului va ave 
cămaşă nouă, ér leneşul va fi cu pielea 
golă.

Prin lucru ajungem dér la bună stare. 
Asociaţiunea nostră şi în acestă privinţă 
ne este mamă adevărată, care din tóté pu
terile sale şi cu tóté mijlócele lucră înt’ra- 
colo ca iprin luminare să ne îndemne la 
lucrare pe tóté teren ele şi prin acésta la 
bunăstare. Scie densa bine, că poporul lu
minat se silesce să-şi apere drepturile sale, 
să-şi câştige avere şi bunăstare, ér poporul 
rămas în întunecime îşi pierde în totă c[iua 
drepturile ce le are, pentru-că nu le scie 
apăra şi nu-i în stare a şi-le căştiga. Se 
îndestulesce cu mălaiul de tóté chl0!0 Şi 
lucră în brazda altuia de Luni dimineţa 
pănă Sâmbătă sera, necugetând la aceea, 
décá are ceva folos ori ba?

Poporul rămas în cultură, dedat a 
trăi în întunecime, îl putem asămăna cu 
dobitocele necuvântătore, ce trag jugul şi

Maftetu: (cam năcăjit) Aucjî, au^i! 
Astădl nu vom pute nici prâneji.. . .  
Intră! 

Circel: Bucă <Jiua, Domnul meu! 
Sunt un neguţător străin, umblu 
pentru întâiaşi-dată prin părţile aces
tea. Ve rog cumperaţî ceva dela mine, 
căci lucruri frum6se şi eftine ca Cir
cel alţii nu vend.

(Cântă):
Marfele mele-s prea fine,
Căci se laudă de sine;
De vrei să vedi că-i aşa 
Poftesce a cumpăra:
Am forfeci, ace, inele,
Sîrme, aţă, bumbi, mărgele, 
Bricege şi degetari,
Tabachere, ochelari,
Datule, struguri; zachar,
Şipce, cremeni şi amnar;
Sfredel, camiş şi lulea,
Tot ce-a cumpăra ai vre.
Pomadă care ’nnegresce 
Părul care ’ncărunţesce,4*
Săpun, piepteni, jucării 
Tot marfe de spiţerii.

ară fără de a sci, că pentru ce şi pe séma 
cui! Poporul neluminat, rămas în întune
cime, trăesce momentului. Ce căştigă аф, 
de sérá bea şi nu cugetă la фла de mâne. 
Casa lui şi rénduéla casei lui nu-1 arată, 
că ar fi locuitor statornic, ci ca şi cum 
cu фца, de mâne ar călători mai departe. 
El e îndestulit décá cu stomacul e împă
cat şi capul e ameţit de beuţurl de vinars. 
E  sclavul desfrenului, delăsat şi fără nici o 
ambiţiune nobilă. Şi apoi ce-i acéstá tică- 
losă stare ni-о spune poetul, care фее:

Nu sunt resbele, nu-i tirăniă,
Nu-i mai greu lanţul nici de-o sclăviă 
Cum e desfrânul pentru un popor.
Pentru aceea să ascultăm de glasul 

mamei nóstre, de Asociaţiunea transilvană; 
să ne luminăm, să muncim cu sîrguinţă, ca 
să ne seim ajutora în lipsele vieţei; să fim 
mândri, că suntem Români şi să învăţăm 
a jertfi pentru luminarea nostră. Când vom 
face aşa, pot veni peste noi orî-ce năca- 
suri, le vom învinge cu uşurătate. Şi vom 
puté фее cu mândriă:

Căci Român sunt în putere 
Şi Românu ’n veci nu piere,
Vină valurî ca de foc 
Nici nu m’or mişca din Ioc.
Să întrăm dérá sub stégul cel măreţ 

al Asociaţiunei nóstre, făcându-ne membrii 
fiă-care dintre noi amăsurat puterilor sale. 
Vă salut deră, D ior din inimă románéscá 
şi doresc, ca bunul Dumne4eu să binecu- 
vinte lucrurile nóstre. Cu acésta declar 
adunarea de deschisă.

In cestiunea şcolelor românesci din co
mitatul Braşovului.

Braşov, 10 Iunie n. 1897.
Onorată Redacţiune l In nrul 104 al 

„Gazetei Trans.“ s’a publicat un raport 
despre adunarea de primăvară a represen- 
tanţei comitatului Braşov. Spre finea rapor
tului se фее, că membrul V. Goldiş „a 
cerut desluşiri cu privire la acel punct din 
raport, în care se фее, că inspectorul ung. 
de şcole a taxat resultatul în studii la 
şcolele elementare române din loc de ne
suficient14.

Asupra acestui pasagiu din rapor
tul amintit, inspectorul şcolar reg, al aces
tui comitat, cercetând în ф1е1е trecute 
şcolele nóstre de băieţi şi de fetiţe din loc, 
ni-а comunicat categoric, că acel pasagiu 
e fals, căci în acest comitat şcolele nóstre 
românesci în privinţa progresului în studii 
şi a adjustării lor pentru anul trecut au 
fost de trei feluri: fórte bune, bune şi ne- 
mulţămitore şi şcola nostră se numără în
tre cele de categoria primă, precum a 
arătat’o deja acésta şi pentru progresul 
de-acum doi ani, constatat la şcola nostră,
— progres, despre care şi фаге1е străine 
locale („Kronstădter Zeitung“ şi „Brassói 
Lapoku) au luat notiţă. Ca esemple de 
şcole necorespun4ăt0re atât în privinţa 
progresului cât şi a adjustării ca edificiu etc# 
a numit altele din comitat.

De voesel a cumpăra,
Marfe alese şi fine 
NicăirI nu vei afla 
Precum vei afla la mine.

Smarandiţa: Tată, te rog cum* 
peră-mî o sîrmă rosa în per. 

Mafteiu: (cătră Circel) Dă-mi trei 
metri de sîrmă rosa, şi o lulea cu 
ţeve cu tot.

Circel: (Luându-şi din spate bagagiul 
cu marfă, îl pune pe masă; scóte sîrma 
şi-o întinde Smarandiţei; ér lui Mafteiü îi 
dă luleaua şi ţevea) Sîrma e din mé- 
tasă resueită, luleaua fabricată în 
Şemniţ, ér ţevea e de vişin turcesc 
tóté de prima calitate.

Smarandiţa: (cătră Circel) Cât costă 
metrul ? 

Circel: 20 criţari! 
Mafteiu: Dér luléua? 
Circel: 60 cr. 
Mafteiu: Cu ţeve cu tot? 
Circel: Ba, Dumne4eu se păzescă 

de aşa ceva. Ţevea singură face 70 
criţari, — şi aşa luleaua cu ţeve cu 
tot costă 1 fl. 30 cr.
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In urma acestui comunicat făcut pu
blice din partea inspectorului reg. de şcole 
în faţa colegilor mei dela şcola nostră şi a 
inspectorului nostru districtual confesional, 
m’a însărcinat a desminţi cuprinsul acelui 
pasagiu din raportul amintit, în ceea-ce 
privesce şc61a nostră pănă se va trimite 
direcţiunilor nostre şcolare raportul special 
al său spre a se pute vede evident acesta.

Chiar şi d-1 V. Goldiş întrebându-1 
eu amical, în cestia acesta, recunosce, că 
inspectorul a taxat resultatul în studii de 
nesuficient la unele şcole „din comitatw şi 
nu „din loc“, cum se dice în acel raport.

In consecinţă rog respectuos On. Re- 
dacţiune, să binevoescă a rectifica erorea 
amintită, publicând aceste şire ale mele. *) 

Cu deosebită stimă:
I. Dario,

învăţător la şcoJele centrale române 
din Braşov,

P e tre ce ri.
Primim următorea invitare: „Reuniu

nea învăţătorilor români gr. cat. din Trac- 
tul Protopopesc al Coşocnei învită la Pe
trecerea de vără, ce se va arangia în fa
vorul Reuniunei la 27 Iunie n. c. în loca
litatea şcoloi române gr. cat. din Alton. 
începutul la 3 ore p. m. Intrarea: de per- 
s6nă 60 cr., de familiă 1 fi. Comitetul aran- 
giator: Ioan Ganga, preşedinte; Iuliu Z. 
Iambor, cassar; Ioan Orosfăian, controlor. 
Membrii: G. Tatar, A. Rusu, I. Corpodeanu, 
A. Filimon, Gr. Şiuteu, Iul. Şiuteu. Fami
liile sunt rugate a se îngriji de mâncări, 
er d6 beuturi, pe lângă preţ moderat, şi 
de cuartir s’a îngrijit comitetul arangiator. 
Suprasolviri se primesc cu mulţămită de 
cassarul luliu Z. I%mbor învăţ. în Aiton 
(Ajton). Posta tot acolo “.

Publicând acestă învitare, nu putem 
lăsa neobservat, că d-nii arangerl au aflat 
de cuviinţă se tipărescă invitările la o ti
pografia ungurescă, ca şi cum nu ar sci, că 
esistă şi tipografii românesc!, la cari se 
pot face comandele prin postă, fără de a-i 
costa atât, cât îi costă la tipografiile străine. 
Ungurii nu merg la tipografii românesc! şi 
se feresc ca de foc de-a da banul în mâna 
Românului. Pentru ce ore Românii de pe 
la Aiton nu învaţă minte dela ei ? . . .

Despre Religiune şi Credinţă
in .

Deca voim, ca inima nctetră se 
se umple de simţiri respectu6se că- 
tră Dumne4eu, se visităm familiile 
evlavi6se, în sinul lor familiar, când 
ele se ocupă cu ceea ce are omul

*j Am dat loc cu plăcere acestei rectificări. 
In adever prin cuvintele „din loc“ se pusese 
pretinsul resultat „nesuficient“ în cârca şcolelor 
b6stre elementare braşovene, pe când el privea 
numai unele scole elementare din comitat. — R e d .

stare pórta haine la modă, d’apoi 
încă una ca D-vóstrá.

Smarandiţa: Asta e o plaga a 
secolului asupra omenimei, eu înse 
mulţămesc celui ceresc, nu sunt a- 
tinsă de ea.

Agentul: Ciudat, dela o domni- 
ş0ră atât de graţi0sa, ca D-vóstrá, 
vorbe de acestea, n’am mai aucjit, 
şi nici na m’aşî fi aşteptat se aud.

Smarandiţa: Pentru-că nu vréu 
se fiu păpuşă de modă?

Agentul: Ba, mé rog dér ac[í 
spiritul timpului e progres pe tóté 
terenele, şi aşa şi în ale îmbrăcă
mintei.

Smarandiţa: Fiă, eu mé feresc 
din cât pot de acestă bóla lipiciosă.

. Agentul: Decă tóté damele ar 
face asemenea D-vóstre, atunci eu 
şi soţii mei ar trebui se perim de 
íóme.

Smarandiţa: Nu, ci atunci v’aţî 
îngriji de-un alt mijloc de traiü.

Agentul’. Aşa-i, a şa !.. Vă rog, 
domniş0ră draga, de-un pahar de 
apă, căci mi*i fórte sete.

mai scump şi mai sublim, adecă cu 
Dumne4eirea. Am putó óre se ră
mânem nemişcaţi, nepăsători, ve- 
4end o mamă cu ochii aţintiţi că- 
tra cer şi rugându-se cu lacrămi 
fierbinţi cătră AtotputerniculDumne- 
c|eu pentru fericirea, sănătatea şi 
viitorul copiilor sei ? î Este ore cu 
putinţă, ca se nu se deştepte în 
pieptul nostru cele mai frumóse şi 
înalte sentimente, vecjend pe ino
centul copii cu mânile la piept, abia 
pronunţând rugăciunea sa cătră cel 
nevăzut, pentru binele părinţilor şi 
fraţilor sei?

Acolo se mergem şi se învăţăm 
a ne ruga, unde bunul tată şi ere- 
dinciosa mamă îndeplinesc locul 
preotului celui prea înalt. Acolo se 
mergem se înveţăm a ne închina şi 
se respectăm cu credinţă pe Crea
torul tuturor. Se ne întărim, se ne 
îndreptăm şi se fim decişi pentru 
faptele cele bune.

Aşa ne vom pregăti atât nouă, 
cât şi familiilor nóstre cele mai 
mari fericiri. Aşa \om simţi para* 
disul vieţei casnice, mima şi sufle
tul nostru se vor curaţi şi se vor 
lămuri, mintea ni-se va linişti şi cu
getul ni se va umplé de mulţămire.

Se nu ne lenevim în Dumineci 
şi sărbători, ci se îndeplinim cu căl
dură religiósele nóstre datorii şi se 
urmăm evlaviósele esemple ale fra
ţilor noştri creştini.

Dumineca este 4iua Domnului, 
4iua de repaos a tuturor popórelor 
creştine şi încetarea dela ocupaţiu» 
nile nóstre, spre a ne înălţa sufle
tele dela grijele vieţei la isvorul, 
de unde a răsărit mântuirea ome- 
néscá, adecă la ţ)eitate şi la con
templarea eternei sale destinaţiuni.

Dumineca totul se odihnesce, 
numai serbătorescile sunete ale clo
potelor bisericei caută se producă 
răsunet, în inimile nóstre. Se urmăm 
dér chiămărei lor, şi se mergem 
acolo, unde cuvântul lui Dumne4eu 
se predică, unde poveţele şi esem- 
plele unei vieţî plăcute lui Dumne- 
4eu pătrund în sufletul nostru, şi 
unde misterele religiunei se rechiamă 
în memoria nóstrá. Se ne repausăm 
de tóté şi să esereităm faptele dra
gostei creştinesc!, căci acésta este 
cea mai plăcută jertfă lui Dumne4eu.

Omul fără caritate este şi fără 
speranţă, şi pe miserul acela, pe 
care îl domină pisma, ura şi mânia 
îl persecută gróza. Cele mai bune 
puteri ale nóstre amorţesc, décá nu 
iubim pe aprópele nosţru şi nu res
pectăm pe Dumne4eu. Iubirea cătră 
Dumne4eu este vieţa nóstrá cea mai 
adevărată, căci ea este legământul 
puterilor minţei şi inimei nóstre.

Smarandiţa: Bucuros vă rog aş
teptaţi puţin pănă mă duc la fân
tână. (se duce.)

Agentul: (singur) Dăcă nu li-a 
succes lor p6te mi-a succede mie! 
Să mă uit puţin prin ca să ... Aha, 
e bine! Sub cuierul armelor văd 
într'un cuiu o cheiă. 6re nu mi-a fi 
de folos ? (Merge acolo) Ba da, asta, 
cum arată scris6rea depe biletul ateif- 
nat de ea, e cheia porţii. Se o pun 
bine. (O bagă în busunar).

Smarandiţa: (întră şi întinde pe tavă 
un păhar de apă) Poftiţi, Domnule, 
apă rece!

Agentul: Forte frumos vă mulţă
mesc. (O bea) Cu adevărat minunată 
apă. Dumnezeu să vă stempere traiul 
vieţii, precum mie mi*aţi stemperat 
setea.

Smarandiţa: Să ve fia de bine!
M afteiu: (intrând, Domnule agent, 

poftiţi la Măria Sa, er tu, Smaran
diţa tatii, dute de mai încăl4esce 
mâncarea, căci eu va trebui se mai 
Întâr4iu vre-un pătrar de ceas.

Precum nu esistă adevărată 
onóre iără virtute, aşa nu póte fi 
nici dreptate între ómeni fără 
Dumne4eu. Cel ce n’are credinţă 
cătră Dumne4eu, aceluia îi lipsesce 
ori-ce altă credere în ori-ce credinţă 
despre cele nevă4«te. Cele nevfc4ute 
înse sunt basa, pe care se întemeăză 
cele vă4ute şi precum sufletul sus
ţine trupul, aşa şi credinţa şi idea 
de Dumne4eu susţine pe om, naţiu
nile şi statele.

Étá dór, ce este Religiunea. 
Numai religiunea ne face se fim 
drepţi, îndurători şi compătimitori 
cătră cei neputincioşi şi slabi; ea 
íncurajézá pe cei nenorociţi şi îi 
tace răbdători în suferinţe, ca să 
nu devie fiare sălbatice, aruncând 
răsbunarea contra asupririlor lor.

Omul fără religiune este ca o 
navă ce rătăcesce în valurile rnărei, 
isbindu-se de tóté stâncile; n’are 
temere de Dumne4eu şi nici de pe- 
dépsa legilor omenesci.

Prof. Dr. Eîefterescu.

e r a n ţ a . M
Un vis e to t . . .  traesc în vis 
Şi visul mă ’npresoră 
Departe văd peste abis 
O stea plutind uşoră

O oinem îutr’uua suspinând 
O chem se mă desmerde 
Dér ea atuncea tremurând 
Încet, încet să perde.

Priviţi-o ... e speranţa mea 
Priviţi-o cum &ă d u c e ....!
—  „ Ü ,  c â n d  m a i  v i i  f r u m ó s á  s t e a  

D u r e i  ei  s e - i  pui c r u c e ! ? . . . “ 

braşov, 1897. Sâii-Petreanul

MULTE Şl DE TOATE.

C red in ţe d e ş e r te  la Q erm anî.

In ţâra nemţâsoă poporul e de cre
dinţa, că norocul copilului nou născut 
atérná deia íoaprojurárile, iu care se nasce. 
Aş* de eserapiu ei orad, că décá pe oer se 
află nori oreţl, câad copilul se nasce, atunci 
noul uftsout va ave iu viâţa sa noroc in 
tóté. Copiii, cari se nasc cu pér creţ, vor 
avé şi mmtd crâţă. Cu părui lung insémná 
mórte timpuriă. Plân*et puternic la oopiiă 
îneeamfe, că va íi frumoaă, er In copii, că 
va fi uiit.

Ptieie din săptămână încă au unele 
însemnări la acel popor. Anume: Copiii, 
cari se n&̂ c Lucia mor cureud ; copiii de 
Marţa, vor fi tâlhari; oopiii de Mercurea 
vor fi beţ-ivi; cei o&ri se nasc Joia şi Vi
nerea trebue botezaţi Ducnineoa, căci alt
fel, când vor fi mari, vor vedé năluciri. 
Copiii, cari se aaso Sâmbăta, vor fi min-

Smarandiţa : (Luând blidul cu mân
carea) Bine, bine!

(Se duc toţi.)

Un A nger : (îmbrăcat în haine albe, 
cu o cruce în mână intră şi cântă).

Maica sfântă cea ’ndurată 
Ascultând ruga ta, fată,
Ea pe mine m’a trimis 
Să scobor, ca într’un vis,
Din înaltul cer frumos 
Pe pământul păcătos.

(Face cu crucea semnul crucii în aer). 
Din mărimea-ţl fără semă,
Paza ta, prea sfântă mamă,
In acest sălaş o las 
Să-şi iăe pic de popas,
Apărând de-orl-ce duşman 
Contele şi-a lui serv van,
Cari din a ta îndurare 
Din rele aflând scăpare 
Să re’ntorce dela rău 
La prea bunul Dumnedeu.

(Cortina cade).
(Va urma.)

oinoşt, şi aud şi véd mai multe, deoâfc. 
alţii; oei de Damineoa sunt oopiii noro
cului.

Copiii, oarl fl’au năsout In nóptea de 
anul nou, vor vedea năluciri; oarl se nasc 
la trei sfinţi vor fi veseli; oei din Joia* 
verde vor mari pe eşafod; . . . :  cei din Vi
nerea Pascilor vor muri spânzuraţi. Aoei 
oe se nasc la PascI vor fi frumoşi şi înţe
lepţi ; oei din postul Crăciunului vor 
spărioşl; cai dm nóptsa de Crăciun vor 
afia oocnoră de bani.

Copiii, oarl se nasc in 1 Martie, 1 
April, 1 August şi 1 Septemvre vor fi duşi 
la spénq[uratóre. Copiii dm April sunt ne- 
norocoşl. Cei năsouţi în 14 Februarrie (cjiua 
lui Valentin st. n.) vor muri ourend, oei 
din 12 Deoemvre (4lua lui Torna n.) vor 
avé parte pe lumea acésta da lacrömi şi 
suferinţe.

Pentru-oa strigóiele eă nu potâ strica 
copiilor mic], trebue să ii—a?e presare sare 
pe limbă şi sé se lase să dóriuá pe meiul 
de logodnă. Pentru ca copiii sé fiă tari, s& 
li-ae dea lapte de lépá. Fetiţele mai întâia 
trebue ső capete câmaşe de fecior, ór fe
ciorul de fată, ca să aibâ noroc in dra
goste. Dócá mama îşi- blastămă copilul, 
acestă va fi nenorocit. Déca mama poriâ, 
haine negre, oopilui v-* fi fricos. Iuainte 
de botez nu-i bme sé pui oopnuiui nume* 
Un fecior nu-i bine să se boteze in apa,, 
în care a fost botezată o fată, pentru-oă 
ia vieţa va umbla după femei, séu întors.

Déoá prima vorbă a copilului e „t&tâ% 
următorul va fi fecior; dócá cuvântul pnm. 
e „mam&u, următorul va ii fată.

Când copilul mic vorbesce mult des
pre Dumnecjeu şi Ceriu, va muri de tim
puriu. Dócá mirosă a fiori, îşi va perde 
mirosul. Câni şi pisici nu e bme să se- 
uresoă de-odată cu copul, deóreoe* unui diti 
doi va uiuri. Surori imcl nu-i bine ső se 
sărate, pentru-ca una dintre ele va muri* 
Când mănânci şi Iu copil nu-i dai, aiunol
ii sângeră, séu lácrámézá mima.

*
Oglinda oului.

Ca sé se potă soi cu sigurit&te,. deo& 
un ou, pe care voim a-i foiotü, e buu şi 
pródpét, ori nu, s’a inventat un aparat nu
mit oglinda oului. Acest aparat conată dm 
un oustéu închis iu formă cilindrică, în care 
se afla aşezată o oglindă sub un uugh.ü 
de 45 grade. In partea de sus a oastőnu- 
lui se afia una séu mai multe aperturl (gât
uri) rotunde, îu cana se pune oui. iu pă- 
retele dinainte, aaecă spre ogbudâ, ee află 
doi ochi de sticlă in formă de oohiaa. Lu
mina va trece prin oui pus în apertura 
aparatului, prin ochiau şi se va retlecta în. 
oglindă, acesta însă va înfăţişa internul, 
oului, c*re se póte vedé fórte bine, décá 
e próspét şi bun, ori nu. Cei próspét şi 
bun va fi limpede, ér ce!alt turbure.

Oâule:n.<â.a*rxLl s é p t é m a n e L
IUNIE. are 30 (Jile. CIREŞAJEL

pilele Căleud. Iul. v. Căleud. Gregor.

Duo. 1 f  iioâalii. M. Ius. IB Ant. de Pad.
Luni 2 2 Kosai ii. Nicef. 14 Antonia
MbrţI 3 S. M. Lucian i5  Vitus
Mer. 4 Pâr. Mitrofan 16 Iustina
Joi 5 M. Dorofteiu 17 f  piua D-lui
Vin. 6 Visarion şi Ilar. 18 Marcela
Sâm. 7 S. m. Teodot 19 Gervasiu

Gur s u!  l o s u r l l o r  p r i v a t ö
din 9 Iunie ÍSÖ1!

osmp. vintl».
Basilica 6 80 7.40
C r e d i t ............................. 19875 199.75
Clary 40 fi. m. c. 
Navig. p® Dunăre ,

59. - 61,—
150.— 156.—

Insbruck . . . , 27. - 27.80
Krakau . . . . 26.75 27.—
Laibach . . . . 22.25 28.25
Buda . . . . 64.50 65,50
Palfiy . . . . 60.50 6 2 . -
Crucea roşie austr. 20— 20.80

dto ung. , 10.50 11.50
dto itai. 12.25 12.65

Rudolf . . . . 25.25 2t>.2b
Salm . . . . 7250 73.50
Salzburg . . . . 26.75 27 .--
St. Genois 75.— 75.50
Stanislau . . . . 43 — 45.—
Trieitine 100 m. c. 140.— 145.—

dto 4°/0 oO 6 9 . - 7 3 .—
Waldstein 5 9 ,— 61.—

dto d© 10 franc!! ___ —
B a u ca  h. a n g , 4 % l i6  — 127.—
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C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 11 Iunie 1897.

Uenta ung. de aur 4% . . • • 123.05
Renta de coróne ung. 4°/° • • • 99.95
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/l %- 123.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 Vî 0/o 101.40
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.60
Bonuri rurale nngare 4%  . . . 97.75
Bonuri rurale oroate-slavone . • 97.75
Tmprnm. ong. ou premii . • . 154.
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.25
Renta de hârtie austr. . . . .  102.25
Renta de argint austr. . . . .  102.30
Rente* de aur austr........................  123.30
Losuri din 1860 ...........................  145.50
Aoţii de-»le Băncei austro-ungară. 958.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 404.25
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.26
N apoleond orî.................................  9.52
Mărci imperiale germane . . . 58.b5V2
London F i s t a ................................. 119 45
Paris v i s t a ......................................  97.57 '/2
Rente de ooróne austr. 4%  • • 100.85
Note i ta l ie n e . ................................. 45.40

C u rsu l p ieţei B ra ş o v .
Din 12 Iunie 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.45 Vend. 9.47 
Argint român. Cump. 9.42 Yend. 9.44 
Napoleon-d’orI.C,mp. 9.50 Yend. 9.52 
’Galbeni Oump. 5.55 Vend. 5.60
Ruble Rusesc! Cump. 126.— Vend. — 
Mărci gemane Cump. 58.50 Vend. — 
Lire turcescî Cump. 10.60 Vend. — ~ 
vScris.fono. Albina 5°/0 100.75 Vând. 101.75

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 11 Iunie st. n. 1897.

MSsura Valuta
SÓU C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. | cr.

1 H .  L . Grâul oel mai frumos 6 40
M Grâu mijlociu . . 5 —
y Grâu mai slab . . 5 50

Grâu mestecat . . 3 80
9 9 Sâcară f‘rum6să . . 3 70
î) Sâcară mijloeiă . . 8 40

Orz frumos . . . 3 BO

M Orz mijlociu . . . 3 20
}} Ov£s frumos . . . 2 50
î) O^âs mijlociu - . 2 20
M Cucuruz . . . . 3 50
)) 4 —

) f M a z ă re ...................... 5 70
n 11 —

)) F a s o l e ...................... 6 —

)} Semeaţă de in . . 7 50
f) Sămânţă de oânepă . 5 40
ÎJ
S J

C a r t o f i ......................
Măziriche . . . .

— 75

1 kiiă Carne de vită . . . — 45
Carne de porc . . . — 50

9 J Carne de berbece . . — _

1 0 0  kil. Său de vită prospSt | 21 _

Său de vită topit | 32 |—

p rop rie ta r: A u r e l  M u r e ş ia m a .
Redactor resnonsaîlil: G r e g o r i u  M a i o r .

oooooooooooooooo
Se caută

1111 COinls solid yi cu purtare bu
nă, care vorbeşte limbile patriei, 
p o t e  î n d a t ă  o c u p a  p o s t u l  va
cant în prăvălia cu mărfuri de bă
cănie, tererie şi bumbacărie a sub
scrisului

B .  P o p o v i t s
1281,2—3 în Haţeg.

OOOOOOOOOOOOOOOQ
Nr. 3 4 4 4 —1897.

P ub licaţiune
referitore la mesurarea dărei de câş
tig clasa III pănă la finea anului 1898.

Oficiul de dare orăşenesc pu
blică spre generala cunosoinţă, că 
On. direcţiă de finance prin esmisul 
din 5 Iunie 1897 N-rui 17463/97 şi
conform § 12. Art. de lege 44 din 
anul 1883 au înaintat la oficiul de 
dare orăşenesc listele cu consemna
rea dârei de câştig, ce au a plăti 
toţi acei contribuabili, cari au în
treprins afaceri noue, pe timp res
tant, adecă, pănă la finea an. 1898.

Acestă consemnare în sensu 
§. 18 art. de lege 44 din 1883 stă 
la disposiţia respectivilor 8 4il©. adecă 
dela 11 pană 17 Iunie 1897, spre 
vedere, dela 7— 12 óre a. m. în lo
calul oficiului de dare orăşenesc, ca 
or! şi cine referitor atât la persóna 
lui, cât şi a altuia sé se informeze 
cum este taxat, ca avénd se facă 
vre*o observaţie contra taxărei se o 
potă face.

Aceste observări se pot preda 
în scris la direcţia de finance reg. 
ung. în restimp de 8 cât sunt
consemnările espuse la vederea con
tribuabililor. Mai târc|iu sunt a sé 
preda la comisia de taxare, în casa 
sfatului.

Totodată cu acésta se aduce la 
cunosoinţă şi 4ilele în care se per* 
tractezâ taxarea dărei după câştig 
clasa III. de cătră comisia respec
tivă. Aceste pertractări se ţin în 
casa sfatului, fiă-care cji dela 7 őre 
a. m. pănă se va fini pertractarea 
din urmă a postului de dare, din 
cele destinate a se pertracta pe fiă- 
care 4i.

La aceste pertractări contribua
bilii avénd a face obiecţiuni contra 
taxării, le pot validita ori personal 
ori prin plenipotenţi provăcjuţî cu 
procură.

Taxarea dărei va urma în or
dinea urmatóre, care nu va fi de loc 
schimbată şi anume:

In 2ft Iunie a. c.
începând dela 7 óre dimineţa.
Dulgherii, aurarii şi argintarii, 

măsarii, tinichigii, fiacării, bărbierii, 
friserii, cismarii, papucarii, cofetarii, 
fabricanţii de bombóne, vînejetorii 
de spirt denaturat, architecţii antre
prenorii de clădiri, antreprenorii lu
crărilor la staţia de drum de fer 
Kovasna, chirigii cari duc nesip, li- 
feranţii, cărăuşii, proprietarii de bor
deie, zugravii de odăi, fotografii, 
Băile hydroterapaiee. Societatea de 
treerat cu vapor.

In $$ Iunie
Postovarii, fabricanţi de posta

vuri, pălărierî, tapeţerî, sculptori, fa
bricanţii şi vîn4etorii de licher, ne
guţători de pócne, zarzavagii, pes
cari şi vînejetorî de pesce, vîn4etori 
de lapte gros, neguţători de flori, 
vín4etorí de borviz Élőpatak, specu
lanţi de grâne, lemne, vîn4etorî şi 
speculanţi de făină, posesori de mori, 
giambaşî de cai, ven4ătorii de pă
lării de dame, neguţătorii de măr
furi moderne, neguţători de manu
factură, marchetănie, pânzărie, ne
guţători cu mărunţişuri, cu articole 
de spălat, iluminat şi de toaletă, ne
guţători de mărfuri de moda şi mar
chetănie, sticlă şi porcelan.

In 23 Iunie 1891.
Neguţători cu mărunţişuri, bir- 

taşii, cârciumarii, cârciumarii ce vend 
beuturile altora, aşa numiţii cârciu- 
mari cu groşiţa, hotelierii, posesorii 
de băi şi arendaşii de băi, posesorii 
de cafenele, fabricanţi de spirt şi ra
chiu, putinari, cei ce dau cost (mân
care), lăcătuşii, faurii, zidarii, lunarii.

In 24 Iunie 1897.

arendaşii de case, Comisionerii şi 
agenţii, Intermediarii pentru plasare 
de servittfre, cei ce acordeza clavire, 
profesorii de musică, musicanţii, po
sesorii de scrănciobe, posesorii de 
musee, societăţile teatrale, posesorii 
de şatre unde se dă la semn, Direc
torii de circus societăţile de artişti, 
cântăreţii, posesorii de panorame, 
arendaşii de moşii.

95 Iunie i§99.
Cei ce au fost induşi mai în ur

mă în consemnare.
9 6  Iu n ie  1 8 9 9 .

Reuniunile şi întreprinderile cari 
sunt obligate a publica socotelile.

B r a ş o v ,  9 Iunie 1897.

1286,1—2 Oficiul de dare orăşenesc.

Colporterii, tipografii, posesorii 
şi arendaşii de tipografii, arendaşii 
de stilpurile pentru anunciurî, spă
lătorese, fabricanţii şi venejetorii de 
var, sarcutierii, afumătorii de carne, 
măcelarii, tăietorii de miei, doctorii 
de dinţi, ciasornicarii, posesorii de 
asii de copii, brutarii, fabricanţii de 
pismeţe, de turte, cei ce ţine pen- 
sione de copii, croitori, fabricanţii 
de albituri, croitorii de rochii de da
me, curelarî, clopotari, argăsitorî, li- 
feranţi de petriş, liferanţi de mate- 
teriale la construcţia călei ferate 
Sepszi-Szent-GyCrgy — Csik-Szei*eda, 
Case de bancă şi schimb, Executorii,

Publicaţiune de iicitaţiă.
Biserica româna gr. or. cu hra

mul St.-lui Nicolae din Braşov-—  
Scheiiu, şi comuna bisericescă ro
mână gr. or. din Braşov cetate v in d e  
d in  r e a l i t a t e a  l o r  aflăt6re în 
Braşov suburbiul Blumena următ6- 
rele O p a r c e l e :

1) Parcela VII loc de clădire 
cu estensiune de 994.50 metri ca
draţi â 2 fl. v. a.

2) Parcela VIII loc de clădire 
cu estensiune 875.84 metri cadraţi

2 fl. v. a.
3) Parcela IX  loc de clădire cu 

estensiune de 966 metri cadraţi â
1 fl. 50 cr. v. a.

4) Parcela X  loc de clădire cu 
estensiune de 966 metri cadraţi â
1 fl. 50 cr. v. s.

5) Parcela X I  loc de clăcjire 
cu estensiune de 957.60 metri ca
draţi â 1 fl. 50 cr. v. a.

6) Parcela X II loc de clădire 
cu estensiune de 1116 metri cadraţ 
â 1 fl. 50 cr. v. a.

I i i c i t a ţ i a  pentru vinderea ce- 
or 6 parcele susnumite se va ţine 

in 20 luliu 1897 stilu nou la 9 ore 
înainte de ameaiji în Cancelaria Efo
riei şc61elor centrale române gr. or. 
din Braşov, unde se va pute lua în 
vedere planu de parcelare şi se vor 
3ute ceti şi condiţiunile de Iicitaţiă. 
*ănă în 19 iuliu 1897 stilu nou se pot 
ace şi oferte în scris provecjute cu 

vadiu de 10% a preţului de eschiă- 
mare. Ofertele în scris în care ofe- 
rentul are se declare că a cetit con
diţiunile de venejare şi se supun 
lor sunt a se adresa Eforiei şcolelor 
centrale române gr. or. în Braşov.

La dorinţa cumpărătorului ju
metate din preţ va pute se rămână 
intabulat pe parcela cumpărată pe 
lângă plătirea unei dobenejî de 6°/0.

B r a ş o v ,  20 Maiu 1897 st. v. 
Nr. 1282.1—3.

Publicaţiune.
Bisericile române gr. or., dela 

St. Nicolae din Suburbiul Scheiu şi 
dela Sta. Adormire dinlăuntru Ce
tăţii Braşov, voesc se vîndâ prin 
licitaţiune verbală şi pe cale de 
oferte, lioteiufl num it „T rei- 
lm sari“ din baia Csik Tnşnad» 

liicitaţinnea verbală *se va 
ţinea la 12/2-5- luliu 1897 ia 10 ore 
înainte de amiacjî în baia Tuşnad în 
hotelul susnumit.

Ofertele în scris provecjute cu 
un vadiu de 10% dela suma oferită 
sunt a se înainta pănă la 7/19 luliu 
1897 la cancelaria Eforiei şcolelor 
centrale române gr. or. în Braşov, 
ce se află în edificiul gimnasiului.

Ofertele au se cuprindă dechia- 
raţiunea că oferentul a cetit şi cu- 
n6sce condiţiunile de venc|are.

Condiţiunile de venejare stau la 
disposiţie pentru informaţiune în can
celaria Eforiei şc6lelor în 6rele 9—

11 i. a. şi 8 — 5 d. a. în fiă-care c[i 
pană la 7/9 Iuliu 1897 st. v.

B r a ş o v ,  20 Maiu 1897 st. v. 
Nr. 1 2 8 3 - 1 - 3 .

Photoplasticum
Esposiţie de fotografii pe sticlă originale 

lângă prom enada de jos»
Duminecă, în 13 Iunie: 

Castelurile  
splendide ale Regelui Ludwig II 

din B avar  ia.
Luni în 14 Iunie:

Ţinuturile dela Rin.
Marţi, în 15 Iunie:

Partea I a Elveţiei.
Mercur! în 16 Iunie:

Partea a II a Elveţiei-
J o i ,  în 17 Iunie:

I t a l i a .
Vineri, în 18 Iunie: 

§ c l i T e d i a  ş i  V o r  v e c h i a .
Sâmbătă, în 19 Iunie:
Egyptu şi Palestina.
Duminecă în 20 Iunie: 

P a r i s .

Deschis în fie care tji după prânej 
dela 6 pănă la 10 óre séra.

JEntrée 3 0  cr.
De cercetare numertfaă se róga

Franz Herb.

Maşini de cusut W e r t l i e i m
cu înpunsetură duplă.

Cadou potrivit de Crăciun
fabricat german de clasa primă.

Pentru casă şi meseriaşi liferez 
loco V i e n a  în totă monarchia Aus*. 
tro-Ungară.

f
rvQ- •-'-«5

Garanţie 
5 ani.

Maşină ie  picior
braţ înalt.

Maşină fle m i
braţ înalt.

Maşini cu cora- 
raoiiite rotunde.
Timp de probă

30 ţjile.
Ori ce maşină, care în durată 

de 30 dile nu se va dovedi de bună, 
o primesc înderSt pe spesele mele.

Preţul curant şi m o s t r e  c u 
s u t e  stau la disposiţiă

Casa dft export Maşini de cusut
L o u i s  S t r a u s s ,

firma protocolată Sa tribunal comerc.

Liferantul reuniunei a amploia
ţilor de stat.

Wiena, IV., Margarethenstrasse
„STr. 1 *  b/e.41

Adrese dela cumpărători, cu învoirea lor se 
publică. 1239,5—5

Stofe veritabile
din Briinn,

p e n tr u

Sesonul de Vară şi T6mnâ.
Un Coupon de 3.10 m etri lungim e, 

co m p let p en tru  o g a rn itu ră  de h ai
ne b ă rb ă te s c ! (roc, pantaloni şi giletcă) 
c o s tă  numai

fl. 4 .8 0  s to fă  bună ►—.
fl. 6 — „  m ai bună 
fl. 7 .75  „  fină «
fl. 9 . — , ,  ria S fina I 
fl. 10.50 „  f o r te  fină j P5

Un coupon pentru ha i ne  de s a l o n  fl. 1 0 .—  
Stofe de pardiseuri, loden pentru turişti, Kamm- 
garn fin şi alte postavuri, trimite cu preţurile 
fabricei depoul renumitei fabrici de postav

Siegel— fmhof în Briinn.
— M o s tre  g r a t i s  ş i  f r a n c o . —

— Garanteză liferaţia tocmai ca mostra. —

A comanda S t o f e  direct dela sus numită 
firmă este forte avantagios în tote privinţele; 
asortiment mare, preţuri fixe şi ieftine, exe
cutare promptă şi a comandelor mici etc. etc.

1184, 1 5 -4 5
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„ARDELEANA66
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECQNOMIÏ, SOCIETATE PE ACŢlI ÎN ORËSTIE

Fonduri proprii: fl. 3 5 0 ,1 1 0 0 . Depuneri: 7 0 0 , 0 0 0 .
C ircu laţie  a n u a lă : 3 . 0 0 0 , 0 0 0 .

Institutul face următbrele operaţiuni, la cari recomandă 
serviciile sale:
1) acordă împrumuturi cu interese 4) cumperă şi vinde mărfuri şi pro-

de 8 % ; duete;
2) primeşce depuneri, dela particu- 5) arendeză şi exarendeză realităţi;

lari cu 5  si cu 57-2> er dela 6) cumpără şi vinde efecte publice;
corporaţiunî culturale cu 6 % ; 7) mijlocesce operaţiuni, specificate

3) cumperă şi vinde realităţi; sub 3, 4, 5.

SW* La in stitu t s e  m ai află 5 0 0  a c  ţ i i  p r o p r i i  
puse în v i n d e r e  co n fo rm  P ro sp ectu lu i ş ta v e r i t  de 
D irecţiunea institutului sub Nr 6 8 —1897.

Ori-ce afacere se p6te resolva şi informaţiuni se pot lua 
verbal în biroul institutului, er’ în scris prin corespondenţă.

O r e ş t i e ,  în Maiu 1897.
Direcţiunea.1284,1—12

Am onorea a aduce la cunoscinţa P. T. publicului, c a  
an i d esch is  în piaţa de aici din Braşov, N trad a a ţe i  
(Zwirngasse) Nr. I. (lângă Restaurantul Con rad) sub firma

* FRITZ DERNER
afacerea şi atelierul meu de aurărie.

Prin cunoscinţele şi esperienţele dobândite într'im lung 
şir de ani, ca lucrător de obiecte de aur şi argint în cele mai 
felurite ateliere de specialitate din patrie şi străinătate, şi prin 
activitatea mea de apr6pe 8 ani ca conducătorul afacerii la 
firma de aici „L. Helmbold’s Erben“ ; precum şi în urma le
găturilor mele comerciale numai cu casse de fabrică solide şi 
cu renume din branşa mea, — me aflu în plăcuta posiţie de 
a pute corespunde tuturor dorinţelor şi pretensiunilor, ce mi-se 
vor face.

Rog deci pe P. T. publicul, ca se me onoreze cu preţi6- 
sele sale comande, asigurându-l de cea mai solidă şi mai cu 
gust a lor efectuire.

Cu deosebită stimă :
F r i tz  D e rn e r ,

g iu vaerg iu .

TACÂMURILE

O

CHRISTOFLE,
recunoscute de calitate superioră, le vend cu preţuri scăzute.

82 linguri de m a s ă ................... fi. 14.— 
6 părechi tacâm u ri de m asă IX. 14.—
6  »  99 99 99 fl* f i- —

12 linguriţe de cafea  . . . . fl. 7 .5 0
Totodată recomand arangiamentul electric, cu care lucrez 

de 15 ani, pentru

a u r i t  ş i  a r g i n t ă r i i
obiecte mai mari şi anume: feşnice, tave, urciore, potire etc. M*

Cu distinsă stimă: Vj|

1279,2 - 8 .  ^ d o l f î L S S C l l ,  0
Sriuvaergiu , S trada  p o rţ ii jl

Candele, cru ci, şi potire cu preţuri dela fl. 8 pănă V 
la f l .  2 5 , sunt totdeauna gata spre ventjăre. JjJ

,' G ,0 0 " € 3 ,O € ? ,,€ 3 ,0 € H 3 ,O 0 € 5 ,,G O ,&

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

Sucit a  s e  a d re s a  su b sc rise i  
dim inisiraţlunî. In casuB pu

b licării unui anunciu mai mult 
de o d ată  s e  fa c e  scăd em en f, 
©a**e c r e s c e  cu c â t  p u b licare  
se  f a c e  mai de multe»oi*î.

Admioistr, „Gazeta Trans.u

BĂILE HERCULANE (Mehadia).
______ ÇHerkulesfürdô, Ungaria).

Poştă şi telegraf.Staţiune de cale ferată.
Renumite terme sulfurose şi sărate,

cu temperatură terestră de 55° C.
№ * începutul sesonulul Ia 1 Maiu.

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi massagiu. —
Băi electrice. — Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. — 
Situaţiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Prome
nade şi locuri de exoursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune 
scutită de vênt. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de 
băi, HôtelurI splendide. — Salon de cură. — Luminaţiune 

electrică. — Musică proprie. — Orfeu, (Teatru Variété).
!№■ S u e d i e i  r o m â n i .

—------  Consultaţiuni in tote limbie europene. ■ — —
Iuncţiune cu trenul Expres şi Orient Expres ; dela Orşova cu năilă dunărene. 

B ilete  cu  p re ţu ri re d u se . Frecvenţa în anul 1896 : preste 10,000.

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o a
O
o
©
o

A v i
Subscrisul am onóre a aduce la cunoscinţa on. public, 

că -m i s tră m u t

o
o
o
o

o atelierul de căldărăriă si obiecte de aramă o
©
o
o
o
o
o

o
o

în  B r a ş o v , S t r a d a  In erţii
pe care l’am continuat 19 ani în Sebeşul-săsesc. în speranţă, 
că On, public îmi va da sprijinul dorit, promiţend, că pe lângă 
cele mai convenabile preţuri, esecut cu promtitudine ori-ce ar- 
ticuli de mechanică din resortul meu.

Remân cu deosebită stimă,
B r a ş o v ,  9 Iunie 1897.

Dániel Lajos,
1285.2—8

mă esír u «că 5 dâ ra r
S t r a d .a  M o rţii  3STr„ 5 7 „

o
o
o
o
o
o
o
o

O O O Q O O Q O O O Q O O O O O O O O Q O O
Tram vaiul Braşov^Satulung.

Publicaţiune.
Sabscî'isa administraţie aduce la cunoscinţa, că CU î n c e p e r e a  

d ela  f  Iu n ie  a . c . em ite  b ile te  de a lio n a m e n t pe l in ia  
tra m v a iu lu i cu termin de o lună, un pătrar de an, jumetate de an şi 
un an.

Preţul biletelor de abonament este următorul:

L i n i a

C
la

ss
a

i

pe 1 lună pe 3 luni pe 6 luni pe un an

fl. cr. fl cr. fl. cr. fl. cr.

Z o n a  I. I. 3 75 i 11 — 21 50 42 —
I. Comunicaţie internă II. 3 — 8 75 17 — 33 —

Z o n a  II. I. 5 — 14 75 29 — 57 —
II. Comunicaţia internă II. 4 — 11 75 23 — 45 —

Z o n a  III. I. 6 25 18 50 36 50 72 —
[. Comunicaţie depărtată II. 5 — 14 75 29 — 57 —

Z o n a  III.
II. Comunicaţie depăr. 

pănă la Dîrste .

I. 7 50 22 35 44 — 87 —

II. 6 17 75 35 — 69 —

Z o n a  V.
II. Comunicaţie dep. dela răs
pântia Dîrste păn’la Satulung

I. 10 --- 29 75 59 — L17 —

II. 8 --- 23 75 47 — 93 —

Modalitatea întrebuinţărei biletelor de abonament.
1) Bilete de abonament se pot procura tot anul. Valabile sunt nu

mai cu prima a lunei.
2) Bilete se dau pe numele unei pers6ne anumite, care trebue sub

scrise de proprietar. In cas de abuz se retrage biletul, şi contra per- 
sdnei, care s’a folosit de el pe nedrept, se va aplica §. 14 din regula
mentul conducerei tramvaiului.

3) Pentru a documenta identitatea posesorului biletului, ’i-se p6te< 
cere subscrierea ori şi când.

4) La cererea slujbaşilor tramvaiului biletul trebue presentat.
5) Sistarea provisorie a comunicaţiunei seu o stagnaţia nu îndrep- 

tăţesce pe proprietarul la nici o despăgubire seu prelungire a duratei 
biletului.

6) La procurarea unui nou bilet de abonament, biletul espirc.t se 
dă înderet.

Biletele de abonament se pot procura dela biroul administraţiei 
tramvaiului, T e r g u l  i nul ui  Nr. 36 e t a g i u l  I. în orele de birou.

1287,3-8 D ire cţia  ad m in istra ţie i tra m v a iu lu i.

Tipografia A. Huresianu, Brasov.


